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PREFACIO

Resumindo a Obra de /. Hamblin Smith, intitulada
“ A TreaTise oN AriTHMETIC V, julgamos prestar um
servico 4 mocidade brasileira. I5 para que esse livro do
judicioso professor de Cambridge pudesse adaptar-se ao
ensino de nossas Escolas, completamol-0 com outros tra-
balhos egualmente bons, taes como 08 de A.CoMTE, EULER,
PIERRE LAFFITTE ¢ WENTWORTH.
_ Temos, portanto, absoluta certeza do valor dos ma-
teriaes que serviram para a elaboragio deste Curso, ji conhe-
cido pela publicagio que delle fez a ** Revista Dipactica .

J. EuLario

Rio, 7 de Setembro de 1907.
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CAPITULO I
Definicio da arithmetica

1. Tudo o quo é capaz de augmento ou diminuigio
chama-se GRANDEZA, ¢ toda grandeza capaz de ser ava-
liada em numeros chama-se QUANTIDADE.

Para avaliar uma quantidade somos forcados a
admittir uma UNIDADE; isto é, uma quantidade conhe-
cida e da mesma, especie, quo serve de Podrdo.

A medida do valor de uma quantidade fuz-se por um
NUMERo ; portanto, numero é a expressdo da medida do
valor de uma quantidade. )

Se a especie da unidade ¢ determinada, diz-se que o
numero & concrelo ; mas, se ndo ¢ determinada o numero
chama-se abstracto.

Qualquer, porém, que seja a especie do numero achado
para medida de uma quantidade, sempre 0 NUMEro serd
formado do wm ajunlamento de unidades. Com elleito,
podemos conceber duas especies de unidades : umas inde-
pendentes ou primarias, e outras dependentes ou subordi-
nadas.

Quando dizemos sete dias temos Um numnero inteiro,
ou o ajuntamento de sefe unidades primarias.

Quando dizemos sele horas temos um nwmero frac-

cionario, que exprime o ajuntamento de sefe unidades su-

bordinadas.
Quando a grandeza da unidade ¢ egual & quantidade

que se deseja avaliar, quer a unidade seja primaria ou
subordinada, conclue-so que 0 NUMEro wi serd a expressio
do vador da quantidade.

Tambem o numero wn serd a medida de uma quanti-

dade sc o numero de unidades subordinadas for equiva-
i
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CAPITULO II

Notacio ¢ numeracio

==, A arte de representar os numeros por algarismos
chama-se notag@o e a de exprimir por vocabulos um nu-
mero eseripto com algarismos chama-ge numeragdo.

3. O systema de notagio universalmente adoptado é
o dos Arabes, ‘

<1, NUMEROS INTEIROS 820 os multiplos exactos da
unidade. Ex.: 7, 21, 1859 silo numeros inteiros ou simples-
mento inteiros.

3. ALcARrIsMos. Os symbolos seguintes, chamados
algarismos, ou numeros digitos, sio usados para repre-
sentar os numeros em Arithmetica :

01 2 3 4 5 6 7 8 9

zero um dois tres quabro cinco seis sete oilo nove

O primeiro destes algarismos, ©, chama-se szero,
nada, ou cifra, e significa. que ndo ha numero, Cada um
dos outros algarismos significa o numero que estd eseripto
em linguagem vulgar.

©&. DrzENAs — O numero des é expresso por O i
direita de 1. Assim, des, escreve-se 1O, Nesta posicdo,
1, nao significa wm ; mas, um grupo de des unidades.

0s algarismos que significam desenas sio escriptos
no segundo logar da direita. Do mesmo modo vinle( =2
dezonas) representa-se por =O; trinta (3 deaenas)
por B3O ; quarenta (-4 dezenas) por -AO; cincoenta
(=5 dezgna.s) por SO ; sessenta ( 6 dezenas) por GO ;
setenta ("7 dezenas) por 7O ; oilenta (S dezenas) por
SO ; novenla ( © dezenas ) por DO.
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das unidades no primei
Onze, umg, dezena,
Doze, umg dezona, i
Treze, uma dezena o tpes

ro lﬂgal‘.

Quinze, uma dezen
Dezeseis, uma, doz
Dezesete, umg, de
Dezoito, uma, devs
I;f:enave, uma dezan

fnte e um, dugg |
Vtr‘;te e dois, dyag
Trinta ¢ um, {reg

Trinla e
nﬂve’ t['es
Quarenta ¢ 4 dezenas ¢ noy

por 47, ™, quatro degen

5 ;
zenn: e se;s 6 expresso por 1G
@ sele ¢ expressg por 1’?.

OXPresso por 2
€ 8xprassg por 31.
@ € expresso pop 39'

as e um
Quarenty ¢ , 6 cxpresso

ove,
por 49 » Quatpg dezenas ¢ noy
Ci"“ﬁnta 2 e ¢ ey
Pbor 51,
Cincoenyy, o
por B9,

DPresso
umv Ciﬂ
€0 dezonag ¢ um ¢
® Oxpresso
hove, cineg
€0 dezenag o Bove ¢
XPresso

M, noy ¢ CXpres
8 dezengg ° um"‘g lorsSs,
GXpresso

Coitleng ;
Escriptog

stupo q

¢ 10 d 0
0 : €Zen,

5 QUe significam 48 chamg-gy

00 fepgg;
€iro
logar da gjpg; centenag gzo

Assim, uma centena, duas contenas, tres centenas,
otc., siio expressas por 100, 200, 300, cle.

©O. [ESCREVER CENTENAS, DEZENAS E UNIDADES, Escre-
vemos primeiro as centenas, depois as dezenas ¢ unidades.

Assim, duas cenfenas e setenta e cinco escreve-ze
275,

Exprimir em algarismos 0S numeros seguintes :

Seiscentenas e cincoenta ¢ quatro.

Uma centena e vinte e dois.

Cinco centenas ¢ noventa e oito.

Oito centfenas e doze.

Duas centenas e vinte ¢ oito.

Uma centena e dez.

Qito centenas.

Cinco centenas e oitenta e dois.

Quatro centenas e dois.

Sete centenas @ 0ifo.

Sete centenas e noventa.

Nove centenas @ noventa 6 nove.

10. LER CENTENAS, DEZENAS E UNIDADES.
primeiro as centenas, depois as dezenas e unidades.

Assim, o numero 259 tom duas centenas, einco
dezenas o nove unidades, e 1é-se dusentos ¢ cincoenta ¢
nove ; 0 numero G3< fom sois centenas, tres dezenas
o quatro unidades ; e lé-so seiscentos ¢ trinta ¢ quatro ; 0
pumero BSOS fem cinco cenienas, nada de dezenas e
tres unidades, e lé-se quinhentos e tres.

Ler os numeros seguintes, diseriminando as cen-
tenas, dezenas e unidades de cada um :

Lemos

502 664 208 532 309 324 222 930
271 604 209 300 734 999 €04 071

11. MiHARES. Ao grupo de 10 centenas chama-se
um ailkar, ¢ os algarismos que significam milhares sio
escriptos no quarto logar da direita.
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1.4, SysTEMA DECIMAL. Visto que des unidades de
uma ordem sio eguaes a uma unidade do ordem imme-
diatamente superior, cste systema de numeragio cha-
ma-ge systema decimal. )

155, Periopos. Quando 08 algarismos de um nu-
mero sao cinco ou mais, nos 08 separamos cm grupos de
tres algarismos, cada um por uma virgula, principiando

pela direita. O grupo & diveita chama-se o periodo de
unidades 3 0 segundo grupo chama-se 0 periodo de milha-
de milhdes ; O

res; o terceiro grupo chama-se o periodo

quarto grupo chama-se o periodo de bilhdes.
A unidade de qualquer periodo & egual a 1000

unidades do periodo immediatamente anterior.
Um milhdo é ogual a LOOO milhares e escreve-se :

1000000;
um Vilhdo 6 egual a LOOO milhies ¢ eSCreve-se :
1000000000,

0 periodo 4 esquerda poderd ter um, dois, ou tres
algarismos; cada um dos outros periodos tem forgosa-=

mente tres algarismos.
16. LER UM NUMERO INTEIRO EXPRESSO EM ALGA-

RISMOS. Vamos ler o numero :

74380596421.

Comegamos pela direita @ soparamos 08 algarismos
em periodos de tres algarismos cada um, Teremos:

74,380,590,421.

a leitura pela esquerda e lemos cada

(lomegamos
dizendo o nome do periodo,

periodo como 6 estivosse so,
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Pelog algarism e ley

@) 00, 110, 52" 36, t576

(4) ; ? 609' 53 5 :) 36’ 430[3.
B 36407, 49595 e 70. Lo1,

O 45000, 3350 aeooo? 13259
(6) 8572914 v 75230, 500000 ’

0
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0724 * /1300000,
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N6s separamos primeiro os periados do numero dado.
Elle tem o periodo de miliides, o periodo de milhares, ¢ 0
periodo de unidades.

Escrevemos primeiro o periodo de milhdes e pomos
uma virgula depois delle; em seguida o periodo de mi-
Ihares, e o periodo de unidades.

Teremos :
283,624,207,

NOTA I.— Cada periodo, excoplo o da esquerda, deve fer

tres algarismos. Faltando qualquer ord m de unidades de
um periodo, pomos uma cifra em seu logar: e se faltar
qualquer periodo, pomos bres cifras em seu logar. Assim,

tres milhes desesels milhares ¢ cinco

esereve-se @
3,016,005;

doze milhies ¢ quatrocentos ¢ trese

esereva-s?
12,000,413.

Portanto, comegando pela csquerda, cserevemos as con=
tenas, desenas ¢ unidades de cada periodo, pondo seros 10s
logares vagos ¢ wma virgula entre cada peviodo ¢ 0 periodo
sequnte.

NOTA IT.— O milhar ehama-s: mil, abreviadamente.

EXERCICIO 2

Exprimir cm algarismos os numeros seguintes :

(1) Nove ; doze; dezesete; dezenove; treze; dezeseis;
onze.
(2) Vinte e tres; vinte e sete ; trinta e cinco; trinta
o oito; quarenta e quatro; quarenta; vinie e seis;
trinta e quatro.

(3) Sessenta o sete ; setenta e cinco ; sessenta e dois ;
oitents e tres; setenfa e quatro; noventa e dois; ses-
senta ¢ oito; noventa e cinco.



L

e Ny L e BRSIL, e

11
10

—
—

b)

. . trinta e cinco
tro milngos dezoito mil e tres; trinta
; cincoenta ; quinze ; @ quatro
vinto o oito ; sessenty gy

» Quaranta e nove ; dozoito;

i vinte.
S o ilhdes e quinhentos e : L
e salscento?lﬁales- cinco trilhies oxtot‘-_ﬁntos b11h0::
Doventa ; setenty ¢ tres (16) Set‘flm uare';t“' o sete ; oito trilhdes quaren
(5) CEI.ItO © sete; cento o trinta ; duzontos o qua- seiscentos mile g
z?t':;ta © Sei8; trezentog e setenta o dojg

i C.
; seiscentos o p o tres mil e set

= ilLG atro
(17) Trezentos e cinco trilhdes cinco bilhdes qu
05 0 quarents ; novecentos e noventa, e st « Y
: 3 T il e tres. i nove:
N (6) Oitocentog o frinta, o Seis; sefecentos o qua- - ws-]:trilhﬁes e novo; novenia ‘t1flhoes ?u-ilhﬁo
148 @ geto ; duatrocontos ¢ dog ; 1oy 108 & treze : (18) Nov ilhdes ¢ dezenove mil; um
setecent ) ecoentos 0 tre 3 < dezellﬂve trllhoes
08 @ Cincoenta ; trezentog @ oitenta o uatro. centos ; ; um
J @ Oitocentog o dezoitg« a4 ! ilhdo mil cento e um. X0, — O systema
i Seis 5 quatrocent o iy, SocEntos oito; duzontos o ms SYSTEMA ROMANO DE NOTAC] uintes :
§ ; €0%0S 6 trinty « oy . : 18. ' symbolos seg *
i €ntos ¢ oitent, o sote, Quinhentos ¢ doze ; seto dos Roaanos consta dos sete sy y
D
mi S).Seta il oltocantog o dvarenta ¢ ¢ingp: pove | Letwar 1V X L(') lgo 500 1000
' quatremetztos ¢ trinta o gotq , doze mil; oito mil o Tallonee- L. B- G5
f.‘ DCGD s, se' < . ? - .
‘e’ Quarenty, ° e s itengy cinco mil e 0s nove primeiros numeros sio expressos por
(9) ci i
Seiscex:to;u:ocimu ‘lui'\tr.ocantos © sofenta; tpog mil 5 11 I Iv v v vqlrl VISH 133{
duzentoequa.renta e'ﬂ“;?_mn :°tecentoge oitenta ; mil 123 456
\ (10) Seig mil o » QUatro ) Oitocentos e oito. | " or :
: b Lo ; : 0 expressas p
i t mlleqmnhentns- 0,’ Sete mi] ¢ Vinte o dois ; tres Af GAERINR S50 EXF ¢ XX LXXX XC
| | © dezegets , 8Zenoyq m'll -, Nt ¢ sote ; doig mil X XX XXX XL L LX L70 g0 90
i (11) Sotaq : 1 quu-trncentos(}dois_ ‘ 10 20 30 40 50 60 ; I
4 qnatoru mj 8 0; sessenta mil P ta, : ‘ ) imem-se oserevendo 08 §
| : Quatorzg , : setesnis 5 unidades exprim im :
R mil trezentog @ trog. dez,e s?teﬂf:& Wil @ dezesote ; deze | Uhsenas ?dades 4 direita dos das dezenas. Assi
' (12) Trespngyg ,, . 2o%0is mi] 4 cineo, bolos das uni VI XIX
S 6 cincogy vV XVI XVII X
fa g Wistentgg o © ¥ mil stecentop | DI L s v B oW
Warent; o i Tovee tqtlamP % mil oitoentos e 112 13 i lLVl XCIX
Warenty, otos mi Oitocentos mil o XXl
(13) s . 22 56 99
l st ete milhum . :
& -elta g goiq Wil gitgenr A0 Mmilhgeg Quinhentos o ) i B
Glneo Milhgeg o; o entos - © ¢inco ; satent I As centenas sio expressa o
! co T s Setenta, o C
B qua.m) Trezent, ::ims ™M1l novegay o e’quaranto.. ¢ ce ccc cd D DG DCO Dg%% 900
,. ]wret;taﬂmil, 0it e ;m tea; tinco milngey o 100 200 300 400 500 6CO 700
Oig , Ecentos . ‘ .
i * Setecentog Wilhdes ¢ qyj dezoily mj
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Escrever oy XERCICIO 3
) Xxvq
) XLy,
() Lxvy,
4) Lxxuy,
() Xoi,
©) cxpry,
(1) eLxuy,
) cxerx

9) pe
(10) GALY.

algarismos arabes ;

S
Mo Symbolog .
o1, B, g ¢ e |
P8 1795 (g a0 _7(=10)(4> 62; (5) 95; (5) 13
» (10) 1763, ' %5
"&-_-___‘ ‘

CAPITULO III

Calculo fundamental
1— .’LDDIC.‘-\O

19. So combinarmos dois ou mais numeros, de
modo a reunil-os em um sd, 0 resultado chomar-se-i

Somina dos numeros dados.
0 symbolo +, 1é-se mais ¢ signi
bolo = significa: ¢ egual a, ou 0 resu
Para obter a somma de 5 e 3, raciocin

fica addicdo. O sym-
Itado €.
amos assim:

3=141+1,
donde
5+3=5+1—]—1-i—l
=6+1+1
_—
=8 .

ultado da

<20, Na pratica, podomos exprimir o res
qualquer

addigio de um numero menor que des com
outro numero, sem decompor em unidades o numero a
addicionar.
Assim dizemos:
7 e 5sdo 12,
15 e 8 sdo23;

o asgim por deante.
Mag, sendo tres ou
que des, & addicionar,

men*e.
Assim, para sommar :

4,7,9 e G

quatro parcellas, ¢ada UMA menor
empregaremes 0 Processo mental-




dizemos:

4e7sa ;
oll,]lerdoEO;f.’Oeﬁsd 26
=21, Agory, e
apree
©aso de numepgg Quaes

Supponh
am
merog 08 que temos 3 sommar
0s quatro
nu-

1Mo8 o processy g

quer, e addiciio, no

4T3, 397, 486 e 3007

Fazemos assim.

2475
360
418¢

Smma 634

Collogqu

8mos g

" S algari

quacada uma, dag arz llsmos s
s Tepresenty,y e
slmlla.rmante 03
’l‘lremos uma,

" ;

seIl:J.. Abaixg desta, |
enta, g, Sommg, 1

Todg Seguinte.

Sammnndn

' O 2 degenag e

Som ®zenas Sl liny
Mmandg para g Jipy A de upj
2 de g lDidades ¢
Zenas,
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dezenas, a somma serd vinte e seis, ou 2 centenas e 0B
dezenas. Nés collocamos 0 ¢ abaixo da linha de dezenas

¢ levamos as 2 centenas parda a linha de centenas.

Sommando
2,0, 4,3 ¢ 4

eze, ou 1 milhar e 3 eentenas,

centenas, & somma serd tr
e centenas e levamos

Nos collocamos o 3 abaixo da linha d
| milhar para alinha dos milhares.

Sommando
1,3 e 2

milhares, 2 somma serd seis ¢ nos escrevemos este nu-
moro por baixo da linha dos milhares.

EXERCICIO 5

Sommar :
) 4e7r Sels Held 0 ¢ 21
) 62 @ 40 W 36

36 97 24
L ©F 200 ) 562
349 140 7
423 600 106
®) &H ©) 5462 (10) 24609
G 723 3470
237 8004 40052
4260 9217 (207
an 420 (2 304 (19 253 (14) 140
347 620 180 49
425 488 567 957
260 076 278 6
538 853 284 428

—
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L1l (15) 6842 — ]
o 9 682 (16) g730 (1o
i 5679 (6) 8750 (17) sy (18) 6843 p— .
i 4623 4007 (34) 7462504 (33) 4607408 (30) 0572043 \
(| s 7088 5200 4207 8625837 527 2869257 |
Ul o os; 6543 3046 236 4308025 4307046 436 ‘
l | ' 5729 7259 : 32 6702403 27209 698206 |
i A 7008 ) 5124017 152372 145207 |
¥ || (19 — 6219806 4058 3526084 ‘
B ) 64443 4 | 4300143 7265204 57002
I 7 = / . |
H @) 207 4 356 4 '21-8 Si;l- 9. 7409425 4372043 852068
! ) dom 23 g W
i | (2;) 4,aa+3742+4236+3§'97+12.
| (_ ) 7288 L 976 + . g + 847, (37) Sectecentos a quarenta; quarenta mil e quinze;
e (R3) 8+ 97623 + 3407 23 + 4000, seiscentos ¢ quarenta e sete; cincoenta e ires
i | (4) 41537 1 9215 + 5260 + gg, mil trozentos e tres; dezesete mil quinhentos e
g (%) 215413 4. 319 + 48 4 6077 4 o3 + 2413 quarenta o sois.
| (26) 74259 4 31:? 25 4 5007, ' (38) Quinhentos e oito; seis mil e nove; trinta e
| @) 460 b 7'). 0274 4 30000 + 1000001 1. on= cinco mil e quatorze; oitocentos e dezenove; se-
¢ 439 + 80000729 4. 4 + + 207, tacontos mil e sois; dois mil e doze.
@) 4 600000000, (39) Seiscentos ¢ quarenta @ cinco mil oitocentos e
, 3?;43 (29) 748395 quarenta e cinco; setenta mil e quarenta e sete;
| 83:3;3; 5425; (30) 5629 sossenta mil e quarenta; setecentos e cincoenta
] 24 532084 423580 mil ; trezentos mil e quinze.
| J;fg 20047 37259 (40) Duzentos e um milhoes noventa e seis mil trez-
i 4237;5 4207 505 ontos e quarenta e dois; cincoenta e quatro mil
643980 617043 670492 trezontos e quatro; dezoifo milhdes sois mil @
=t 3025 37987 tres; quinhentos mil @ quarenta; oito milhoes
e — 6493 e oito.
Bl 256407 i 4
o ) g 2 — SUBTRACGAO
| 790498 248(;-1‘3 (33) 625493
V o 30 e 7587 2. So de um numero tirarmos ouéro menor, 0
‘ ”" 407589 479’::{-) 543'6 n processo chamar-se-d. Subtracgdo.
! 864‘26 58-:9 E’ 87204 Tivar um numero de outro ¢ 0 MESMO que succossi-
| ) 2542,332 6'3542 4859 vamente deduzic as unidados de que é composto. Assim
! 3 el D] s - o
8 | ——— 498465 b?g pordexﬁmplo, para subtrahir 3 de 5, raciozinaremos deste
T— modo : :
I 3=1+1+1
2

5252
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sedeb lirarmog uma (

estag tr i e .
mente 4; sq destug quy €3 unidades, restavio so-

restari'o Somente 3, e.uf“;ti::illzgat? l:ima Segunda unid.a.de,
. te:)c‘:;: lﬁz;gaia, lt:esulta.rﬁo ;p(;na:h:s AR

i 1‘;} Vs ¢ usado para designar a,
do, poderg gep exprossa, dc; 1?1232 ;2;?53?: -cum e

0"‘3-1-_2_

resultado da
% de outro nu-

@ assim pop deante,
i Antes de Proc
620 no cago e i}

' © podemog g,
Mmaior degdq

ades a9 meng

3 unidad,

mgo $ a0
. 3 um Jrupo de cem unig
Slvnmante.

crescentar des
Que acerescentpa
'} © assim succoes-

Suppon,
amog
Numerg g o, | LVTE EXemplo
u
deste )2 0 exepgg,y de 56 gq que temos ggq achar o

-
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Se ao primoiro accrescentarmos des unidades simples
0 20 segundo acerescentarmos wm grupo de des unidades,
ieremos.

cinco dezenas e dezesdis unidades, no primeiro caso;
tres dezenas e nove unidades, no segundo caso.

Portanto, o excesso do primeiro numero sobre o se-
gundo serd, um numero composto de duas dezenas e sete
unidades; isto &, serd 27.

Seja agora tomado um exemplo, para provar o modo
pratico de effeetuar a operaciio da subtraccgio, associado a
uma completa exposicio do processo.

Supponhamos que temos de deduzir 589 de 926 :

Minuendo.,,.... 926
Subtraendo ..... 3589

Ro3i0 ey s sanns 937

Nos dispomos o0s numeros, collocando na mesma linha
vertical os algarismos que representam unidades, e (aze-
mos 0 mesmo com 0s que representam dezenas e cen-
tenas.

1sto posto, raciocinamos assim: nao podemos tirar 9
unidades de 6 unidades; mas accrescentamos des unidades
4s 6 unidades, fazendo deseseis unidades; tomando 9 uni-,
dades ag dezeseis unidades, pomos o rosultado, 7 unidades
abaixo da linha de unidades.

Tendo augmentado o minuenlo com des wunidades,

addicionamos, para haver compensacdo, 1 deserna ao
subiraendo, mudando, portanto, 8 dezenas em 9 de-
Ze0as. .
Agora, ndo polemos tirar 9 dezenas de 2 dezenas;
mas, cidicionamos des desenas ds 2 dezenas, fazendo
doze desenas; tomando 9 dezenas ds doze dezenas, pomos
o resultado, 3 dezonas, abaixo da linha de dezenas.
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Tendo aue
mentado o mj
ekt f14 minuendo eo 3
tmec;:ionamos, para haver compensa e
2 t:: mudando, Portanto, 5 eont
Nt30 tomamos ¢ conienas 4s

; desenas,
€10, 1 centena go sub-
€Nas em G centenas,
9 centenas, o pomos o
» abaixo da linha de cen-

2 ™ (8 .
X4 2 w o O e
(10 313 = ~ sl
247 (11) 704 (12 Gan -
=2 195 54; (13) 7420
(14) a3y . —_ 3618

iy DA g g '
- 501 PO L -7
(18) 357 . S 4001
s gy o
- s g a2 ) 20004
22 - - 724"
43756, (23) 520— 483 24) ‘8_’;—‘_‘ .]_Lﬁ

+ (24) 827705,

(25) : 5
. ) ?800-928. (26) T040—3543 (27

0 éum mily
Dem milligeg , Som m‘a.r.
87 MilhGag ? il

de 427, Para ter-ge 49
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(40) Que numero deve ser iirado de tres mil e quinze,
para ter-se dois mil quatrocentos e cinco ?

(41) De quanto mil excede guatrocentos e sete?

(42) O maior de dois numeros é 427 ¢ a somma dos nu-
meros & 586; qual ¢ o menor desses dois numeros ?
Qual o numero que deve ser sommado a 7428, para
fazer 8047 ?

(43)

3 — MULTiPLICACAO

24, Multiplicacds ¢ o processo pelo qual achamos
a somma de dois, tres, quatro ou mais numeros eguacs
entre st.

Assim, querendo achar a somma do tres numeros
ezuaes a 7, chamaremos o processo ¢ Mulliplicagio de 7
por 3.

Esta somma é o Producto da multiplicacio de7 por 3.

0 numero 3 & o Multiplicador.
O numero 7 ¢ o Mulliplicando.

A seguinte Taboa deve ser confiada & memoria.

TABOA DE MULTIPLICACAO

Duas Tres Quatro Cinco Seis Sete

vezes vezes vezes vezes vezes vezes
ls@o2 lsao3 ls@od 1sao5 1lsdoG 1sao7
2 4 2 6 2 8 2 102 122 14
3 6 3 g3 1238 b & 184 2
4 g 4 12 4 16 4 20 4 24 4 28
5 105 155 2 5 25 305 3
G 12 6 186 24 6 30 6 3 6 42
7 14 7 217 287 3BT 4£27 49
8 16 8 24 8 32 8 40 8 48 8 56
9 189 279 369 45 9 549 63

0 -2010 3010 4010 5010 6010 70

11 9211 3311 4411 5511 6611 77

2 9412 3612 4812 G012 7212 84
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O e
W 1sag i vezes
; 50 10 7
: 192 s m e g gl e W
: s 3 .37 330 3 g3 4 23:;
5 49 3 49 : o 3 ol o
B i g -D 5 50 5 55 &
. 6 54 ¢ 6) ¢ 66 = 6{.)
g2t BT owm, g
b & 1 gl 9 ® 9 g g
1 88 1 01'10910110101-38
12 95 12 911 10 11 121 1y o
~3. Obsery ) 144
abrey Smes que . mulij
12 1ada da addicg,, Miiblicagio ¢ uma, frma,

tdtag

m dog
ducto 12, lumeros 3 g 4 ¢ um Fagtop g
" 40 Pjg-

67
67

3 & addicﬁo dé-
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0 processo consiste no seguinto :
Quatro vezes 7 sio viate e oito; escrevemos 8 no
local de unidades e guardamos mentalmente 2 dezenas

para o linha de dezenas.

Quatro vezes 6 dezenas sio 24 dezenas; com as 2 de-
zemas reservadas, temos vinte e seis dezenas; isto &, duas
contenas e scis dezenas; eserevemos 6 no local de dezenas
¢ 2 no de centenas; donde, o resultado final & 268.

No excmplo feito,

67 ¢ o Multiplicando,
4 é o Multiplicador,
268 ¢ o Producto.

=@. Osymbolo X, postoentre dois numeros, signi-
fica que osegundo ¢ multiplicado pelo primeiro. O con-
juncto da operagio, no exemplo feito, inlica-se assim:

4 % 67 = 2068.

3 (Observemos, que, o multiplicador e o multi-
plicando polem trocar os logares, sem alterar o valor

do producto.
Com efleito, femos :

Suvesesd =4 + 4+ 4
=14 14141}
+1+1+1+1§m
+ 14141+

o

dveses3=3+4+31+3+4+3
=14+1+1
+1+1+12 (2
+1+1+15
+14141

Portanto,
" 3x4=4x%x3

ou a ordem dos factoves ndo altera o producto.
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=S, Para muli

Dlicarmo
caremog S Umnumero poy 10, collo-

3ero 4 sug direita ; isto ¢,

10 % 364 = 3649,

Para muy]y

plicarmo y
mos dois Sum numey

36105 4 sug, dj o por 100 )
<eres 4 sua, d"'&ita.; isto 6, y COHOCEI‘E

100 3 364 — 35400,

B e M numerg 2
Primeirg multiplical-q Por 2 6 depois :EPJO' e
. nexar 0 ao

— mul:?m'm 0 productg descjado,
o . s Dumero pop 200, pode-
Por2¢ depois annexar (( g0

; ucto degp;
OXprimir o resultado deeJado'

¢ 0 seguint, - - iUiplicacGes

Acha’r 0 pr
duet
(1) 3 peseq Odueto pgg casos ge
- Ninteg.
(4) 10 Yezes ;3 ?) Cles -6g. (31;(31 )
() 11 wezey o :J veses 114, (g) 5 veses g,
» ves

({3 M“itipliea © ;‘o ”e;es ) es 123

u tipliear " e 8, 7. 9
U1 Multipgg, £97 5, 8, 10, 13, gg 70

Ultiplie, 3y Por 4, » =0, 7

b

E
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29, Eremplo (1). Multiplicar 347 por 23.

0 calculo faz-se assim:

347
23

1041

694

7981

A explicacio é esta :
O multiplicador consta (.Ie
tanto, multiplicamos 347 prim

duas partes, 3 e 20 ; por-
eiro por 3 e depois por 203

o addicionamos os dois productos parciaes.

Mas

3 x 347 = 1041

20 X 347 = 6940.

. 1
No caleulo, escrevendo por baixo esiie sagungo_ f'es:o
tado omiltimos o sero, porque a addicio dos dois P

ductos parciaes o contempla.

EXERCICIO 8

Multiplicar:
(1) 23 por 15. (2) 33
(4) 70 por 26. (5) 12:_).
(7) 205 por 43. (B) 107

por 29. (3) 46 por 36.
por 24. (6) 327 por 42.
por 98. (9) 2684 por 35. |

(10) 57296 por 27. (11) 84293 por 33,

(12) 7629302 por 76.

Ewxemplo (2). Multiplicar 34007 por 213.

340

2

07
13

21

e s
1020

4 3400

7

68014

72434

91
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Neste exemplp

o resultady ¢; o Multiplie

Amos 34007 por 200,

6801400,

mas omittimes 03 dogs

Jer
410 Jocqy de centep

os do fim
» POrque eserev
as. Observamog, evemos o

; 0o exemplo
ial est;
2do multiplicadop, StA na mesma

Erem i
plo (3). Multiplicap 30047 por 21009

30047

210 09

e

70423

30047
831257433
Neste o
“emplo s
Se8undo ppggyyeq, * @ Primeirg algapis

- Milhapeg Po Parcia] ggy mo 4 dircita, g
» POrque mumPIic&mos Colloegdq D0 local do
e

= 2 B e

e

EXERCICIO 9

Multiplicar:
(1) 320 por 532.
(3) 809 por 506.

(2) 704 por 176,
(4) 917 por 406.

(5) 5376 por 423. (0) 7846 por 340. (7) 7359 por 5006.

(8) 85639 por 598.

(9) 79302 por 4007,

(11) 642867 por 90807.
(13) 970052 por 40072.
(15) 9864302 por 300071.
(17) 32804070 por 409300.
(19) 578628 por G2035.
(21) 984235 por 5000.
(23) 385704 por 36479.
(25) 620072 por 400203.
(27) 427934 por 582068.

(10) 30207 por 5060.
(12) 8637405 por 40300.
(14) 980740 por 3406.
(16) 870120006 por 700403
(18) 742349 por 947.
(20) 428734 por 8053.
(22) 872469 por T0043.
(24) 423796 por 57243.
253) 270403 por 502040,
Exemplo (5). Achar o producto continuado de 14, 8
e 70.
Neste easo, multiplicaremos primeiro 14 por 8, @
depois o producto por 70. Assim:

~J Pt

(v ] o—-l St
Lo e BV e
[=] k=]

donde
14 x8x70=7840.

EXERCICIO 10
Achar o producto continuado de :
[

(1) 18, 19, o 20 (2) 436, 73, 12 e 5.
(3) 3473, 2300, 70010, @ 2003.
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B0. Porexcracs
* POTENCIACR0. Quand
) . o u
cado por si mesmg uma, duas T
i

resultantes chamam-
Potencias do numerg

ero ¢ multipli-

o tres vezes,. . . os productos
segunda, terceira, quarta,
g

. sgu”da potencia, sualmente empregado em logar
termo cubo ¢
. 0 ¢
lerceirg Ppotencia, isualmonto empregado em vez de
Assim -

1

4: Hg Quadrado de )2
€ 0 cafg de 4, porg
€ a quarty DPotenci

» POrque 12 3¢ 12 144
U6 4 X 4 3 4 64 .
a de 3, porque

3X3X3X3=81

EXERCICIO 14

Achar og quadrados dq.

(1) 15,

6 6, oA @ 4

9) 114, (1(;) 2. (7) 87. (4) 57,

(13) 79, ) 237. (11) 625' (8) 100,
© (12) 89,

EoscuhoSde,
(18) g (19 13,
(22) 355 (19) g3 (16) 23,

2= B Vi
i'meﬁ 30 por gy 10RO ABREvyyy,
Ultiplicgp 347 plr-":l ®thodo ygyg) (' Tendo de multi-
imej

IT'0 pq fﬁgo 29) consi
bor 3 e depﬂlﬂ por 20 : m:j-:tg
’

R T T rt e

S

mesmo resultado pode ser obtido se muliiplicarmos pri
meiro por 20 o depois por 3 ; assim temos:

Methodo wvelho Methodo nove
347 347
23 23

3 veses 347 = 1041 6940 = 20 veses 347 .
20 veses 347 = 6940 1041 = 3 weses 347

7981 7931
=-=. 0s scguintes, sio outros exemplos de multi-

plicagio pelo methodo de tomar os digitos do multipli-
cador, em ordem reversa; isto é, principiando com o

digito da esquerda.

Multiplicar 379 Multiplicar 864
por 426 por 579

400 x 379 = 151600 500 x 864 = 432000
20 X 379 = 7380 70 x 864 — 60480

6 x 379 = 2274 9 x 864 = 7716
161454 500256

=53. Zeros superfluos, dois no im do primeiro pro-
ducto parcial, @ um no fim do segundo producto parcial,
podem ser omittidos nos exemplos precedentes, como nos

seguintes:
Multiplicar 4236 Multiplicar ~ 7648
por 876 por 539
33888 | 38240
29652 38240
¢ 25416 : 68332
3710736 4275232
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Obsarvemos, que, o algariemo da direita (o cada
producto pareial,

em o mesmo valor local que o alga-

rismo do multiplicador, palo qual é multiplicado em cada,
caso,

S4. Agora consideremos og exemplos seguintes:
(1) (2)

Multiplicar 7324 Multiplicar 7205094

por _Eﬁ@ por 406005
21972 28820376
38502 432305064
43044 43230564
27875144 331477554564

0 algarismg da
estd, no exemplo (2), trey logares 4 direj
extremo do produy,

POrque num eys,
6000, o nousro por @,

33, Quando Oceorrarem Z0ros ny f i
5 9 fim ¢ -
cador, s3o annexados ao fim (o Productq final S
Assim: ‘
(3) (4)
Multiplicap 4792 Multiplieap 58064
por 24300 por 2503000
9584 117923
19168 20482
14376 ;
20483
116445800

EXERCICIO 12

igi ipli em
Multiplicar, tomando os digitos do mt{ltlpllcador
A ‘ ; :
ordem reversa, ou da esquerda pura a direita

2) 75 por 28. (3) 58 por 30.
(i)) zZJ ;JJZ: 9!?:’ ((;))) ‘JD5 z;m' 42, (0) 126 por ;g
E?) 325 por 54. (8) 207 por O2. i&i)} é.(.)&é :;f: iy
(10) 655 por 52. (11) 935 por 19 (1: ey
(13) 236 por 132, (14) 08; por ;gz Elfi i Sy
27 por 304. (17) 408 por 502. (It oy
((Ilg)) 18357Gpp9r 589. (20) 46229}10; 624'
(21) 3078 por 407. (22) 58;0—- pm- oy
(23) 78042 por 708. (24) 33:4: ,1:,. Sl;;,-,_
(25) 7428 por 4629, (it}) ('3*62 ;w ooy
(27) 9874 por 4638. (;8) ?;0_32 bl 7
(29) 74635 por 72804. (30) ;,=;)8 sy
(31) 51247 por 94020. (32) :‘L .:.-P ar*sowg.
(33) 39862 por 34066. ((g:)) 6328{‘;0;:2- i
(35) 7(?5!908? ;f::*r 54;201.;)? - (38) 78529 por 1;?880
::Uag) 2870480 por 20200, (40) 1859 por 1905000.

4 — DIVISAO

- (L nd um
3‘; Dl-ifu)“a é 0 plOceSSO pel{) quﬂ—l| qui (4]

rod“cfo e. dﬁdo e ct}nheCOmOS um do.) fbﬂ’orﬂs, Llei;e]']“]-
p

7o factor. *0cesso. chas
e O:;,ctofé com referencia a cste processo,
0 pro '

o Dividendo. e
mado factor dado chamda-sehD;J;S:; Quociente,
5 minado chama- i . si-
O'rmcmkdzif:r“cﬁo de divisio ¢ designada pelo si
S7. ! &

gnal =~
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Assim
12=3

signifiea que 12 deve sep dividido por 3.
A mesma opera,

¢30 designa-se escrevendo o Divi-
dendo, sobre o Djvi
2]

Sor, separados por um traco horizon-

12
tal, assim —,
3
Vamos primeirg tratar
contém o Divisor um exacto
38, Para os pequen
tiplicacio offerece 08 mei
Divisao,
Para exemplo seja:

do caso em que o Dividendo
numero de vezeg,

03 humeros, a Taboa de Mul-
05 de resolver g questio da

12:4}(3'
2

L

~4=3 ¢ 12 =

~3=4;
e tambem
96:12x8
9% <+ 12 =

Umero ¢ eontig, em
u
forma uma Tegra para a divigs m outro,

a0, Seme!hante
explicado pelog exemplos que vamgg dap, AR 2

Ezemplo (1), Dividir 408 por ]

7.
Temos:
17 x 20 = 340
e 17 % 30~ 510,
K.,

Se, poig, tirarmos 340 de
€3 17 vezeg sa contém no ny

4
Yel

33

quantag vezes, além das vinte, o Divisor é contido no Di-
videndo 408.
- 408 — 340 = 68
j iro vezes.
contém 17 justamente qua :
° GStE mt:mla;c;ggcontém em 408 vinie vezes.. _e mmfs1 ;
vezes ?nistoé o Quociente resultante da divisao de 40
2 il
17 ¢ 24, ' .
o Este processo 6 representado mais brevemente assim

17) 408 (20 + 4
340

68
68

e 408 = 17 = 24.
i o] s da
E ainda mais brevemente, a.va,l.la..nd? nos T:?:;ga.ﬂo,
tacdo pela qual o valor Jocal de digitos € repres
no - . "
somos habilitados a omittir zeros,

17) 408 (24

3¢

68

88

ividir
Exemplo (2 ). Supponhamos que temos a div
0 2 ).
89012 por 17.

Divisor Dividendo Quociente
17) 89012 (5236
_8_5_
40
34
6l
51_
102
102

5242




34

—_—

Nos primeiro achamos quantas vezes 17 se contém
en? 89_, @ como € contido cinco vezes, escrevemos 5 para
pf1meu'u algarismo do quociente ; depois multiplicamos
17 por 5, e subtrahimog o resultado 85 de 89; ao resto
4 annexamos o algarismo seguinte do dividendo : depois
como 17 se contém em 40 duas vezas, escrevemos, 2 para
segundo algarismo do quociente, depois multiplicamos 1L7
por 2, e subtrahimos o resultado 34 de 40: g roced.
remos de modo analogo até ao fim da operagﬁ.’o ' v

Exzemplo (3). Dividip 920375 por 23

23) 920575 (40025
92
057
46
115
115

—

Neste caso, quande

* abaixam 5
do dividendo, 23 p3 ¢80 0, tercei

ro algarismo
garismo do quoeie
. nte, g 5 )
0 quarto algarismo do dividendo entdo abaixamog g
Nio se 9 : *
. tGI’ce‘ndo 23 cofmdo em 5, escrevemog i
abai Ir0 algarismo do quociente outro zerg
AXAMOS 7, 0 novo algarismo dg * Quando depois

- divi
23 ¢ contido em 57 duas vezes, ¥idendo, vemps que

facilmente, ¢ & operaggo Proseguira
EXERCICIO 13

Dividir;
(1) 18 por ¢
(3) 84 por 7 () 27 por g
BRes  gEmn

6
9) a6 APOT 19 (8) 370 2o 13

() 3996 por 37 8 por 36

(10) 6409 pop 403

(11) 431376 por 817

(13) 19249470 por 342
(15) 224000433 por 480 (16) 4690325214 por 618
(17) 2850376 por 1369
(19) 08953005667 por 4123  (20) 40763581 por 2019
(21) 13312053 por 237
(23) 360910850 por 83

35

(12) 976272 por 946
(14) 86366784 por 358

(18) 107810526 por 6142
(22) 505350366 por 89

(24) 4600304 por 907
25) 218860161 por 689 (26) 337103025 por 861

(27) 39016421548 por 1001  (28) 152847420 por 5060

29) 26540538445 por 7649
(30) 1165584398000 por 17072
(31) 35088008823434 por 74291
(32) 360187022085112 por 65432
(33) 837741356152450 por 98989
(34) 58376823669 por 642867
(35) 2059990965442 por 9864302
(36) 201440109180 por 8723504

40. Se dois quaesquer dos tres numeros que for-
mam o Divisor, o Dividendo e o Quociente sao dados, po-
demos achar o terceiro.

Com effeito, temoss

Dividendo = Divisor = Quociente.
Dividendo - Quociente = Divisor.
Divisor X Quociente = Dividendo.

EXERCICIO 14

(1) 0 Dividendo é 1171692, o Divisor 342, achar o Quo-

ciente. ) )
(2) O Dividendo & 149201, o Quociente 23, achar o Di-

visor. ; o
(3) O Divisor ¢é 987, 0 Quociente (4852, achar o Divi-

dendo.
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‘41. Divisio ABREVIADA—
maior que 12
viado.

o, ; ‘Quando o0 divisor nio ¢
) esso de divisio pode ser muito abre-

Su
. Eg{;::a~mos qfxe temos a dividir 92368 por 8
¢40 serd praticada do seguinte modo- .

8 | 92368
11546 Quociente

g Processo é o seguinte: *
al esde que 8 é contido uma ves
» €screvemos 1 por baixo do 9, e
b

damos o resto ] Para o anoexy L
ik o . r 20 2, lendo o 1
resto, esérev:a o L i o B T e
it mos 1 por baixo dp 2 e ment TR
tamos o S, s 5 “ta .3 ntalmente guarp-
= 1
3 par ¢ contido ¢i z
P Testo, €3crevemos 5 i nioaue-es o 43, com
» @ mentalme
nte
a0 6, lendo o resul-

em 9, com 1 para,

talmento gua.rd, e g
lendo o resultarl&omos . L mm o "
: Soa. WS nexar ap 8
]

y entdop Ci
0
» 86Mm nenhum rest,o s D

» @ assim temo o 5 gnr YOO8 8 por
& Operag
0.

a dividip ]
= : 1042304
Peragio sers Praticada do modo

Seguinte .

12 11042304
920192
= Quocientq

g gmcesso ¢ 0 seguinte -
0demos tomar tpe '
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contido nove veses em 110, com 2 para guardar ; e sendo
12 contido duas wveses em 24, pnada temos que guardar;
entio 12 ndo sendo conlido em 2, escrevemos 0 abaixo do
2, e guardamos 23 entio 12 ¢ contido em 23 uma ves, cOI
11 para guardar; entio 12 ¢ contido em 110 nove veses,
com 2 para guardar; finalmente, 12 ¢ codiido em 24 duas
veses exactamente.

EXERCICIO 15
Dividir :
(1) 7652 por 2
(3) 8650232 por 4
(3) 7463424 por G

(2) 725061 por 3

(4) 8749320 por 5

(6) 3504221 por 7

(7) 713406960 por 9 (8) 4362017 por 11

(9) 7912464 por 12 (10) 4000623070905 por 9

(11) 7642300721 por 11 (12) 36089882405604 por 12
Dividir cada um dos seguinics numeros por 2,3,c4

separadamente :

(13) 4263924 (14) 620437548 (15) 27540918264
Dividir cada um dos seguintes numeros por 5, 8e9

separadamente : '

(16) 46528920 (17) 931754200 (18) 23 4567000
Dividir cada um dos seguintes numeros por7,11 @12

separadamento:

(19) 7971348 (20) 20574468 (21) 6736387812
A.<=. PROVA DOS NOVE — Uma verificagdo do resul-

iado da multiplicagao @ fornecida por vma curiosa pro-

priedade dos nuMEros, que podemos conhecer facilmente.

Com effeito: -
0 producto de dois factores inteiros 6 um multiplo de

cada um destes factores.
cada potencia de 10 6 super
certo multiplo de 9. Assim temos:

1000 = 111 X 9+l,etc.

ior de uma unidade & um
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Cada multip] |
gito 6, pois, Plo de uma potencia de 10 por um s¢ q
6 di-

um multiplo de 9, p

temos : : |
- s este digito, Assim

X &
y OlC,

24573 — (um
L mulh:pla de 9
A divisio de 24573 ;0))'.-; (3-]-4 + 5+7+3)

tomarmog

@ somm, ™o que o

dirmos Dor 9 @ dos digitos "o Prod ek ity quando
Exemplg . uclo dado ¢ a divi.
Multiplicyy, do

8 igitos .
:i::: no Multnphcador =17e17
eir —Hell
e restq 0 Testo x g B
Omma, a0 e 48 =
de resty, digitog p, Productq Thes
c

39

—_—

Logo a operacdo estd certa. Isto ¢ verdade quasi
sempre; mas, pode falbar. Como ? Ponha-se um 9 1o
producto em logar do 0, suppondo um erro; o praducto

serd :
65229834

digitos =39 ¢ 39 + 0dd 3 de reslo

A somma dos
0 por 9.

isto ¢, o mesmo resto que nos deu a divisio de 3

Nao obstante, empregue-se sempre a provd dos nove.
Ello, presta bastante servico a0s que calculam.

Uma prova que nao falha, serd a da repeticio da mul-
tiplica¢io por methodo diverso do que foi feito. Se os
dois resultados obtidos forem eguaes; isto &, se feitas as
multiplicacdes pelos methodos novo e velho ( Artigo 31 )5
encontrarmos 0 mMCSmMo producto, poderemos confiar nos
nossos caleulos.

4.3, DECOMPOSICAD DOS NUMEROS — Vamos agora
estudar uma operacio, que ¢ oppost d multiplicacao.
Em multiplicagio determinamos 0 producto de dois ou
mais factores dados : na operagio de que Vamos tratar,
o producto é dado @ 08 factores vao ser achados.

<., Para numeros fracos, oS factores podem ser
determinados por immediata inspeegdo :

Assim, os factores de 21 sio 3 e T

¢ os factores de 55 s&o 5ell

45, Quando temos de achar dois factores, que fa-
zem certo producto, um ou ambos podem algumas vezes
sor reductiveis a simples factores.

Assim, 9 e 0 sao factores de 54

o os factores de 9 sendo 3 e 3, e os factoros de 6 sendo
2 @ 3, o numero 54 pode ser partido ou decomposto em
guatro ?‘actores :

2,333
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A6, Numeros Prim

exacto sepj 0s &3, -
€030 elles mesmgs 005 que ndo tém diviger

€ a unidade, Assip

2,35 7
»9y 7,11, 13, 17, 19 a outros

8o ‘T“merog
Pi‘imos y
ue « ( Vid
que se achg g fim destfe ﬁvi: ) Taboa de numeros primos

‘Vumras Multi
factor wltiplos 5o o
€8, cada u S que pode
m dos qua 1 807 resolvid
€8 major q vidos em
ue 1, A

= 4: 6, 8 9 s

850 Numergs 1oy 10, 12, 14, 15 ssim
s Muuiplo » 19, 16, 18 ® outr

4%, Cada Cs o8,

factores primog AUIMmero multj

Assim Plo péde sep resolvido em

18 ~Bxbsr X7 =
=2 = X2
x3x38tc. X2

nu

m;ero forte em factorey,

b .ores Dumeros primog
5 depoig dividimog C:

Yy que o divi
st Caminhg, até tfxat; P:‘i:lctﬂ'
uo-

» 05 divigopg
* £
. Serdo os factop
€8 pro-
Procuremgg 44 factores g i
8 2520
/25 20
==~
12¢ 0
639
315
los
35
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raramente precisaremos de todos 0s facto-
tiplo ; mas, mui frequentemente,
ctamente

Na praftica,
res de um numero mul
teremos de conhecer se um dado numero ¢ exa
divisivel por cerfo nUMeEro particular.

Por isto, serd hom CONSErvarmos de memoria as se-
guintes propriedades dos numeros :

Um numero é exactamente divisivel :
por 2 quando o seu ultimo algarismo for 0, ou um digito

par, como 426 ;

3 quando a somma de seus digitos
3, como 579 ;

4 quando os seus dois ultimos algarismos formarem
um numero divisivel por 4, como 2364 ;

8 quando os seus ires ultimos algarismas formarem
um numero divisivel por 8, como 25256 ;

5 quando o seu ultimo algarismo for 0ou 5, como

30e135;

9 quando a somma dos seus
9, como 275265 ;

10 quando o seu ultimo algarismo for 0 ;

por 11 quando a differenca entre a somma dos digitos

nos logares impares (a comegar da direita) & &
somma dos digitos nos logares pares, seja 0 ou
divisivel por 11. Assim 24794 e 829191 sdo divi-

giveis por 11.
Outros factores primos,
deverdo ser achados pela divisdo
cessidade do caracter de divisibili

for divisivel por

digitos for divisivel por

como 7, 13, 17, 19, efc.
directamente, sem 1e,
dade relativo a cada

um.
EXERCICIO 16

Reconhecer s© 08 npumeros seguintes sao exactamente

por 2, 3, 4, 5, 8, 9, 10, ou 11.

divisiveis
(1) 117. (2) 288. (3) 495.
(4) 11050, (5) 23472, (6) 42345.
(7) 27464. 8) 32495. (9) 84732.
(10) 6480. (11) 619182718.
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- EXERCICIO 17
Ver em factoreg Dbrimog

((El;)) & ) 2

38 4
©) 54 (6) 39 g} 27
(13) o) (10) 57 (II, 42
(17) 108 (14) 9p (15) 72
(21) 288 (18) 112 (19)) 10)
(25) 729 () 432 23 132
(26) 999 (57)) 15?.5
@) 500 0

EXERCIor 45

4) 32

(8) 51
(12) 85
(16) 105
(20) 176
(24) 625
(28) 1760
ser feito

pratica,

Multipy;
car,
ct y &
(l)ox-es Menoreg qggsl ; Tesolugio gq -
3 ultiplj
(3) g:gg”"” u tiplicador em
(5) 8573 2o 21 (2) 423
(7) 49273130? 49 (4) 8497130}' 2
-(9) 90735 J1;'0»- 63 (6) 28472130?- 36
Por 1329 (10) 40297 ;’;r l132
r 108

(12) 70

4075 por | 4400
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49. Tambem podemos frequentemente simplificar
o processo de divisdo, quando o Divisor, ainda que maior
quo 12, pbde ser docomposto em factores nio maiores
que 12, Dividiremos 0 Dividendo primeiro por um desses
factores, e depois dividiremos o Quociente por um segundo

{actor, e assim por deanto.
Supponhamos que temos a dividir

472068540 por 45

Neste caso, 45 € decomposto em seus factoros 9 e 5

90147268540
5 5252060
1050412

EXERCICIO 19

processo exposto, 4 divisdo de

(2) 6791040 por 15

(4) 1143995586 por 27
(6) 2095501072 por 49

Applicar o

(1) 34608 por 14
(3) 752364576 por 18

(5) 285216822 por 33

(7) 4157028702 por 56 (8) 1200130008 por 84

(9) 22039992 por 108 (10) 57667632 por 132
(12) 565184160 por 720

(11) 472634500 por 125

(13) 537062400 por 14400
ora — Até aqui temos
Exemplos em que 0 Divisor é contido um exaclo NUMeEro

de vezes no Dividendo.
Agora supponhamos que temos a dividir 23 por 7.

Por sor
3 X 7T= 21

des em 3 par-

podemos dividir as 23 unida
despre-

2 contendo 7 unidades, mas nio

des que sobram.
3 & o Quociente € 2 0 Resto.

segue-se que
calla.s,eca,da um
zando as 2 unidal

Em tal caso,
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Agora, tendo

assim : 2 dividir 7

5 &
2469 por 53, Procederemos

Dividir ; FEERCICIO 20

(1) 3492 pgye 3

(3) 812
®) 7a073g " 47 ) 8 2or 41
(7) 87487, n () 57002 gy, 65
(9) 8276253 ©) o 2o 8
(9 8276253 5 75 978462
) 48237854 por 489) (119»)) 974004536,2 piOQ
%) Bg7an, r 1009

~w

P ; - - s
s iR il el VO It -
— i = T B
- - e
-
45
—

Portanto, o Quociente é 2060 e o Resto 6 153+ 1,

ou, 16.
Exemplo (2). Dividir 572048 por 125.

5| 572948

1257511458 9¢3 unidades mais,

229117° 4 parcellas de 5 unidades, ou,
S 20 unidades mais.

3 NI

458 3 e 2 parcellas de 25 unidades, ou,

50 unidades mais.
Logo o Quociente

ou, 73

& 4583, o 0 Resto € 50 + 20 4 3,

EXERCICIO 21

Dividir, fazendo Divisao abreviada,

(1) 4153 por 15 (2) 587595 por 16
(3) 42813 por 18 (4) 423672 por 21
(5) 724972 por 25 (6) 560024971 por 27
(7) 2825780 por 33 (8) 8642306 por 35
(9) 356599 por 48 (10) 8274913 por 64
(11) 230047914 por 77 (12) 419421 por 99
(13) 44487 por 105 (14) 95379 por 189
(15) 1194477 por 210

<. Nadivisio de um Dpumero por 10, temos
timo algarismo ; 0S outros algaris-

sémente de separar o ul
mos dido O quociente, e 0 algarismo separado dd-nos 0

-
=

resto.
Assim, 2460197 =+ 10 = 246019, com 0 resto 7

Agora, para dividir 42395675 por 20, procederemos
deste modo :
42395675
10 | 4239567 ¢5 unidades mais,
. We | parcella de 10 unidades mais ;

logo, 0 Quociente ¢ 2119783, e o Resto 10 + 5, ou 15
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{as, a operagio serg mais breva assim
42 5 5

20 39567 2B

2] .
19783  eorestors

Agora, :

. Para dividir per 100, s
garismos ; "

para dividir por 1000
algarismo + SBPAPAYEMOS 0§ fres ylt;
1 . S, 05 outros algarismos 150 0 quae: ultimos
E,ums separados ddo-nos o resto [tuociente, e os
33, Se 3
o dados tres dos quatro numeros :

Divisor, Divide
’ nd i
caleular o quarto. 0, Quocienta ¢ Resto,

epararemos og dois wltimos al-

Poderemos

; Divis .
plicaremos o Divi or, Quociente
result Divisor pelo Quocient © Resto, mult;-
o 0 Resto, par ® € sommar

3. Sendo dadog -
remos '

‘.1' Sendo dados -
trn.hu'emos 0 resto dg

Divj
tado pelo Quﬁcientg, 5 vxdendo, e
EXERCICIO 2p

(1) 0 Divis
S0P b Z
char o Resto, 625 ¢ Dividend, 1276, 0 Ouoc t .
, ciente 171,

Achs i “ oci
0 Dividengg, Quociente 1381, o Resto 67

SR s A
= SRR
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(3) O Divisor é 596, o Dividendo 372149, o Resto 245.

Achar o Quociente.
(1) O Quociente ¢ 2010, 0 Dividendo 8765237, o Resto

317. Achar o Divisor.

EXERCICIO 23

REVISAO

(4)

(1) Exprimir em vocabulos 4237496 ; ¢ em alzarismos
seiscentos e cincoenta e tres mil oitocentos e dois.

(2) Achara somma do 24753, 86729, 4237 e 80462.

(3) Achar a differenca entre 86293 e 73464.

(4) Multiplicar 8627 por 493, e 50042 por 387.

(5) Dividir 8423793 por 9, e 2659582 por 338.

(B)

(1) Escrever em algzarismos, vinte e cinco
duzentos e cincoenta e sete mil seiseentos ¢ trinta ; e enl
vocabulos 402050407.

(2) Do dozesete milhdes e dezesote tirar oito mil e oito.

(3) Multiplicar 6519 por 4037, e 27004 por 3700.. -

(4) Dividir 32456789 por 96, primeiro pela divisio
lIonga ¢ depois pela divisao abreviada, e mostrar que os-
resultados concordam.

(5) Achar a somma
o onze, cem mil e dez,
e dividir o resultado por 9.

(C)

(1)eEscrever em vocabulos 10010201401 ; e em alga-
milhdo vinte ires mil e um. Addicionar os
¢ da somma subtrahir o sua differenca.

milhoes

de um milhdo o seis, quinze mil
o sessenta mil e quatrocentos ;

rismos um
dois numeros,

—_— T R
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(%) Multiplicar 740205
; por 2089, o 4;
(3) Dividir 78297426 © 426004 por 3704,

or 35 S n
abreviada, Por 35, empregando a divisio

ilt}ﬁes quatrocentos e seig
co milhdes e quatro,
723 @ 347 por 48,

‘ (4) De cento e vinte e seis m
mil e tres, tipap novents, e eip,

(5) Dividir o Products de

(1) Exprimir em aloqp; A
r
Por MDCCCLX XXV, §ATISmos o numero representado

) Dividip 08765432
e 54321 por 132, usando g divisio abre-

(2) Multiplicap
89765
(3) Resolvep 0D g 9876.

. em fy,
Primos) 40, 99 ¢ 194 etores olementares (em numerog

N o i s s (R e 10F

CAPITULO IV
Theorin das firacgdées ordinarias

IS4, Os numeros sio as melidas das quantidades.

Para medir uma quantidade toma-se alzuma quanii-
dade conhecida do mesmo genecro, a qual serd o Padrdo ou
a Unidade.

0 numero, que exprime quantas vezes esia Unidade se
contém na quantidade, é a medida da quantidade.

Por exemplo, quando dizemos que um homem tem a
renda, de novecentos mil réis por anno, exprimimos, que
elle perccbe por anno uma somma que contém a unidade
novecenias VCZES.

O numero novecentos serd neste caso a medida dessa
renda.

Concehamos agora que a Unidade primaric possa ser
supposta dividida em certo numoro de partes de egual
grandeza.

Por exemplo, tomemos para Unidade primaria a moe-
du de mil réis o admitiamos que ella seja dividida em
vinte partes eguaes. Cada uma destas partes serd wm vi-
gesimo da unidade ; duas partes serio dois vigesimos;
tres partes taes serilo tres vigesimos ; e assim por deante
até vinle vigesimos, que reconstituirio a propria unidade.

Taes partes da unidade primaria sio as suas fracgdes.

Uma Fracgdo se constitue, pois, pela divisio da uni-
dade primaria em certo numero de partes eguaes, e quando
sc considera wina ou mais destas partes.

0 numero de partes eguaes em que a unidade prima-
ria ¢ supposta dividida, chama-se 0 Denominador da fra-
€¢l0 ; e 0 numero que exprime quantas destas partes sio

5242 4




50

—

tomadas para formar 2, fraccdo, chama-se o
fraccio.

Estes symbolos sio representados pelo modo seguinte:
eserevendo o numerador acima do denominador, separados
Por uma linha horizontal. Assim -—?—-— representa a fra-
¢¢do cujo numerador 6 3 e o denominador 4.

Taes expressdes sio chamadas

fracgdes ordinarias ou,
mais brevemente, fracdes.

33, 0 symbolo —;- 1é-se wm meio,
O symbolo —.},:— 16-se um tergo.

0 symbolo _}1—' 18-se um gquarto,

O symbolo 18-se tres quintos,

0 symbolo 1&-se quatro sextos,

0 symbolo 1&-se cinco setimos.

quuumlAO‘IW

0 symbolo —— 18-8e wm oitaye,

oo

| 0 symbolo T 1é-se dois nonos,

I 0 gymholo TI()— 18-s¢ um decimo,
|

7 "

O symbolo T lé-se sete onze-gvos,
9 o .

0 symholo T lé-se cinco dezesete-avos,
| I

0 symbolo 5 1&-se um trinta-avos,

0 symholo _7_ 44
s Y 0 o5 lé-sa sete duzentos o lrinta e sefe~

E assim Por deantg, ‘
;se. 0 Uumerador ¢ ¢ denomiua.dor

) de uma fraces
820 chamados og Termos (g, fraceiio, e

Numerador da, .

51
: dor
Uma fracgdo propria @ aquella em que o numera
6 menor que o denominador, como—;-g— . —
] 4 ella em que
Uma fracgdo impropria € aqu - |
dor & maior que o denominador, ¢OMO—z— . s
=3~', FRACCOES EQUIVALENTES — Vamos prov

—
l\'.vl (o 4]

2 =
3
; st s
Com effeito, supponhamos 2 unidade primaria div
dida em tres partes eguaes. Donde

2 representara 2 destas partes.... (1)
3

: ividida
Azora seja cada uma destas tres par tes Sl}bdlv.I: 4
: i i ri
ucc;tro partes eguaes. Assim a unidade prima
em g

g 4 oito
ntard ol
dividida em doze partes eguacs, €—5 represe

s )
stas subdivistes.cee... (2 ' .

de:tal‘\rlas wma das partes em (1) é egual a quiz.t: ae(l?ls&es g

divisOes :am (3); portanto, duas partes serao eg

oito subdivisoes ; isto ¢,

8
..'=-ﬁ'

s

:eriamos Provar. _ _ -
wﬂqut s fraccoes equivalentes sdo, Pois, as gue tcw
ua

valor. - - :
mew[!-}t)qm resultam as duas consequencias seguintes
a

s Sp 0 numerador e o denominador de uma c:‘racfga,u
5 or da fra-
forem multiplicados pelo mesmo numero, o val
30 ni ltera. Assim
c¢io ndo, se &

w
[t

X

3 _3x4_
7

X

e

-3
Y
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<

" g
.* Se 0 numerador ¢ o denominador de uma fracciio

fOl‘em d“ﬂ.didos 1 v 1 l Il(f(;;]l)
a1r

Assim
14 2% 7 7
20 T 2x 10 1o
BS, Uma fraccio estd em seus menores lermos
quando o numerador ¢ o denominador for

Ahes CI pitimos enlre
si; isto &, quando ndo ti »

. lverem factor co
unidade. Assim SRR

m] O
-
-]

|

1

=)

representam fracgoes
G3 em < '
ducliveis, scu“’ menores termos ou irre-

Para reduzir uma, fracgio

a0s seu
damos a Regra, seguinte : S menores termos,

Dividir
! 0 numerador ¢ o denominados por seus fa
ores communs. Assim soja, g, reduzir .3 .

20s S
nores termos. Teremos 81 Seus me-

18 2x3x3 9
e bl L N
. 3X3X3IX3IT

18
th oram Ca?weuados 08 0 ns.

EXERCICIO 24

Reduzir aog
: 03 82us "
guintes : 3 menores termos ag fracebes se-
24 N
(1) == o B
?) o 42 :
S T
3 = 5
Do ©B oo 818
e o5 @i
s 521

&
3

=30, MAXIMO COMMUM DIVISOR — Um numero &
factor de qualquer outro numero, quando o ultlm? for
exactamente divisivel polo primeiro. Assim 3 & factor

de 12. ) ‘
Um numero & factor comnuti de dois ou mais nu-

meros, quando cada um destes uliimos for exactamonte
divisivel pelo primeiro. Assim 3 é factor communt de 9,
12 ¢ 15. - .

0 Maximo Commun Divisor de dois ou mals mtlmer(;:
6 o mais forte numero que exactamente divide cada U

delles.

ASSim G6éo !
0 6 o Maximo Communt Divisor de 27,30 e 108.

Os termos JMaximo Commum Divisor esereven-se

assim :

s 5 :
wzimo Commum Divisor de 6,13 el13;

M. C. D.

Para numeros {racos 0 M. C. D. péde ser achado
por simples inspeccdo, € podemos fazer_o_s _e-xempl??. se-
guintes, applicando 08 caracteres de divisibilidade ja es-

tudados.

Ezemplo. — Achar o M. c. D. de 40 e 72.
HN=2X2X2X%X5b
72=2><2><2X3><3

Logo, 2 entra tres vezes como factor em 40 ¢ fres

m 72. Nenhum outro factor & com-

vezes como factor e
tanto, o M. C. D. sera

mum a 40 @ 72. Por
2 x 2 x 2, ous.

para achar o M. C. D. de dois ou mais NUMEros,
inte:

damos a Regra seguinto: ) ‘
Decompor 03 AUMeras em Seus factores piiinos. Tomai

a menor polencia de cade factor commum aos NUINETOS

dados ¢ formar 0 producto destas potencias.
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EXERCICIO 25

Achar o M, ¢, D. de

(1)8e14 (2) 12 ¢ 30
(3) 40 ¢ 60 (4) 36 ¢ 90
(5) 48 ¢ 144

(6) 7, 14, 21
(8) 32, 48, 128
(10) 24, 51, 105, 729

(7) 15, 27, 105
(9) 16, 64, 256, 1024

60. Para numergs fortes,
ser frequentemente determinado
quizermos achar o M.C.D. ded
de recorrer 4 Regra seguinte:

Dividir 0 maipr dos
Pelo resto, repetind, o pr

os factores nip podem
S por inspecgio, e se
ois numeros taes, temos

numeros pelo menor, ¢ o Divisor

ocesso, atd gue nap hajo resto: o

L.° Cada factg: de um numerg ¢ tambem ym, factor
de cadg multiplo do numerg,

2.° Cada factor commuy;

3 6, que @ factor com
tambem factor de gg e de 12,

"46) 69 (1
% (
23) 48 (2
46

Sendp 23

: um faetop de si
Virtude go 2

" Principio, um gy

mesmo ¢ de 46,
ctor de 69,

serd, em

53

. in-
4 em virtude do 1° pri
23 um factor de 69, ser o
ipi Sem;-’ f'titov de 2 x 69, oul3s; e pprtanto; ;;11 -wig
zgns(:o:ndo principio, tambem serd factor de +
3 4
* liiao 23 ¢ um factor commum de 69 1‘:3 418331-5 i
Aobar; cada factor commum de 69 e138., . p,a e
1° pri?xcipgo um factor de 2 X :9, mis ;8
; — 138, ou
incipio, um factor de 184 -
pmngﬂz factor assim, gendo ur‘n factox; co:;n:l e
46, serd, em vista do 2° principio, um fac
? 1] : |
e de 69 o 184 serd coniido em
to, o M. C. D. : it
23 epfﬁtznpo;eré. ser maior que 23.113 33. I;Iue P
factor de 69 e 184, doverd scr o M. : . i WP
. Procuremos, como segundo exemplo,
689 e 1573 -
Procederemos assim:
689) 1573 (2
) 1378
195) 689 (3
585 p
104) 195
‘ 104 -
To1) 10
) 91
13) 91 (7
91

73.
Donde, 13 é0 M. C. D. de 689 e 15
EXERCICIO 26

Achar o M. C. D, de

27 2
1296 (2) 2272 ¢ 3554{343
(1) 38453 47923 (4) 12321 395—;36_
A= e i %
(3) ‘;;:(’16 e 10359 (6) 1908 e

26025 ¢ 40115
(7) 49608 ¢ 169416 oy D

s 236845
(9) 1581227 ¢ 16758766 (10) 35175 ¢ 236
53122
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61, Seo M, C. D. de tres numeros for
Procure-se o M. C, D, de dois quaesquer

f pedido,
| ' i Ent2o 0 M. €. D. do resultado o do tepee

i

[

|

desies numeros,

iro numero sor4
. o M. C.D. Procurado,

Para exemplo, determinemos o M. G. D.
e 1017; primeipg achamos o M, C, D, de 351

l 627, Entao achamos o M, C. D. (g 2
f 9,

de 351, 459
e 459, que
7 e 1017, 0 qual 6

Serd, portanto, 9 o M. C. D. preeurado,

EXERCICIO 27

Achar o M, ¢, D, de
(1) 18, 20, 28

l, () 14,42, 56, 138
] ’[ (3) 365, 511, 803

|

I

[

(4) 232, 200, 403

[ (5) 492, 1478, 1763 (6) 148, 444, 592, 703
r 6=, Menon
numerp ¢ Multipls
u ¢ exactamente divi
1 tiplo de 3.
| 1| Um numero ¢ gz

i Taeros, quands o prim
Hi aualquer dos ultimog

MULTIPLO  CoMatuy — Diz-
de outro numere, quando
sivel pelo ultimo,

S0 que um
0 primeiro
Assim 12 ¢ um mul-

plo Commoum dg dois on mais ny.
giro & exactamente divisive] por
- Assim 12

8 Multiplo Commum, de
o 2,3e4,
| 0 Jienoy Mulliplo Commum de dois oq mais numeres
il ) 6 0 menor numgpg exatamentp divisive] por qualquer
, delles,
1l Assim 12 ¢ ¢ Menor Muitiply Commum de 4, 6 e 12; ¢
1 60 ¢ o Menos Mulliplo Compum Ja 15, 20 ¢ 3
. 0s termog Menor Multiply Commum npg eserevemos
M. M. c.
63, Pars i 2
| el o determma? o M. M. ¢, de dois ny.
‘ ] ‘moa & Regpy, seguinte:
Divigi;

Uit dog py

meres pelo \[, C.
lo Oulrg 5

Quociene
Dbe, tmero, () esullado

D.e mullipkiear o
oM. M. (.

k,__

57

24 e 36.
Para exemplo, achar o M.) M.C.de24e3
OM. 0. D, de 24036 é12.
Agora2i =+ 12 = 2 ——
Portanto, o M. M. C. de 2

: M. M. C.
Com elleito, vamos provar que 72 ¢ o ]

de 24 e 36.
Temos : e 5 B
B/=2x2x3X3
Por definicio temos : .
M.C. =2X2xXx2xXx3Xx3=7% |
’\MI.EJ.D.=2><2><3=12
e o =3e3 X U=T72
"=
" 24 _ 542 % 36="2
=

como queriamos demoanstrar.
EXERCICIO 28

Achar o M. M. C. de

(2) 88 ¢ 108.
(1) 27 e 54.

9% 2 841 (4) 195 ¢ 73?_'_
(:E) 633 e 212‘5. (6) 3432 ¢ oar:.
(D; gy g e
M S

(9) 2443 e 4537.

fres nu-
Gl i o M. l\I. C. (1@
. Para detﬂl’mlﬂﬂ.r :
mexrcs ’podemos E].Chal' o M. A\I. G. dG dOIS (}_Ilaﬁslluelr.
d ]igs'o depOlS pl’Ocur‘:}.]‘.‘ 0 1\1- BI. . es

a C d.O ngmero resu




53

—_—

tante e do terceirg dos n
oM. M. C, desejado,

Para mais de ¢
o Tes numeros, este
" v i s
1830 Assim para achar o M. M Cp zt;esso Sl

umeros dados, 0 resultado sepg,
exte

12, 20, 36 e 54

Procederemos deste modo :

M. M. C. de 12, 20 € 60
:118 60 e 36 ¢ 180:
—— e 180 e 54 ¢ 540,

M.M., C. — 540

Nfc Pratica, popém

Dispér og numera's
alquer numero DPrimo
pt.:saa exactamente dipig;
dispir o5 quocientes ¢ gg

e;nprega.—se a Regra, seguinte:
ta;ias, lado q lado; dividir por
a c_:amo 8 8, 5,7, 11

7y dois pelo mengs dos el

caminho gt v or, lado a lado: 4

entre si, Entap o DProduct 1
€ 03 Numergg desta I;

w
5-:
'U'l
—
ot
[
-

o
g
o
=
©

P°1't&nto, b4 L, 9

M. M. g —o
PTEXEX3X5x9= 540

50

EXERCICIO 29

Achar o M. M. C. de

(1) 6, 9, 24, 40. ) 8, 12, 22, 55.
(3) 12, 18, 96, 144, (4) 16, 30, 48, 56, 72.
(5) 84, 156, 63, 99. (6) 27, 33, 54, 69, 132.

(@) 17, 51, 119, 210. (8) 15, 26, 39, 65, 1S0.
(9) 44, 126, 168, 280, 250. (10, 50, 338, 675,702, 975.

NOTA — Qualquer dos numeros, sendo exactament: con-
tido em um dos numeros dados, deverd ser omittido no pro-
cesso do M. M. C. Assim no Excmplo (6) serd suflicients
achar o M. M. C. de 54, 6. 132.

Go3. FrAcgOES 1SOMERAS — Duas fraccoes podem
ser substituidas por outras duas fracgoes equivalentes e
com nm Denominador Commum, pela Regra seguinte :

Acher o M. M. C. dos denominadores das fracgbes
dadas,
Dividi» o M. M. C. pelo denominador de cada
fracedo.

Multiplicar o primeiro numerador pelo primeiro  quo-

ciente.
Multiplicar o segundo numerador pelo segundo quo-

ciente.
Faszer dos dois productes os numeradores das frac

cujo denominador commii serd o M. M. C.

cdes

equivalentes,
dos denominadores considerados.,
A mesma regra extende-se a tres, quatro, ou mais

fracgoes.

As fracgoes
mam-se isomeras.

Exemplo (1). Achar a8 fraccdes isomeras, equiva-

lentes &

que teem O mesmo denominador cha-

3 4
T
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Procederemos assim -
Denominadores: 8, 7.

M. M. C: 58,

Quocienteg: % 8

Novos Dumeradores : 2], 32,

Frae i
¢cOes 1someras, e equivalentes 4s fracgoes dadas:

21 32
56 356
Exemplo ?). A
2). Achar = s
IeﬂteS % as fi’ﬂ.C(}OBS XSODIBI'aS, equiva.-
2 4 13
T T =

ﬁroeederemos assim :
enominadores: 3 73
M.M. G: 72 R

Quocientey - 24,8 1
1 L ..
;:Tlo:cos_ Dumerailores: 48, 32, 13
"acoes iso Valoxte
merag, e euivalentes 4g fraccios dad
as :

B 2 13
2 77 =
NOT A
serem nor = Dadas duag o o
mﬁl-rull.-rzguudas a4 ﬂl?:?-.t?udma]s ‘racedes ordinaria
1 o 2 . in > i
1o Podem cllag achap “hominador, tres sap o: g]aasgz

ment. . Tuando o pajgyp
dv.s_wcl tor cal or dog denominag, )
o5 depaid UM dos outros OIS ¢ exacta-
enominadoreg g g TOS ; nesk

O men
ar: or > [
Te8Ta gepal, multiple dos .nun(:inr;::lum; deyemos pro-

b5 asg - ores, «m
Chipe gi. o ‘19ando o | 2 pregando
. . z 08 0s - . =
€ 0 produ. St caso “mominadorass (op :
Producto . Ljey. > © MEROr mulliplo jos q ot Phimos
tnominadores

G1

EXERCICIO 30

Achar as fracces isomeras, equivalenies ds fracgoes

seguinies :

r B B g4 B 7
i =g 9 V9 13 =T

3 4 G 5] 13 17 19

@5 v 1 Yr mm W i

. & 15 26 65 1 3 1 5

G % 51 @ @3 5 T B

GG, COMPARACAO DAS FRACGOES — Para comparar
os valores de duas ou mais fraccoes, devemos transfor-
mal-as em outras que lhes sejam equivalentes e iso-
meras : entdo a comparacdo dos valores das fracgoes
dadas serd reduzida & comparacio dos numeradores das
novas freccdes. Por exemplo, comparemos 0s valores de

2 Ly
3 4

<l

As fraccies equivalentes e isomeras sorao :

56 63 00
84 84 5%
A ordem descendonte do valor destes numeradores é:
63, 60, 56 ; portanto, a ordem descendente do valor das

& fracgoe dadas sord :

3 5 2
4 7 3
G~. Podemos tambem comparar fraccoes pela
reducgio ao IMESMO numerador, competindo o maior
¢



= AR e n L R

62

—_—

valor & fracgio que tiver o menor denominador, Assim
comparemos o8 valores de

3 27 sl
5 3 %

Numeradores: 3, 27, sl.

M. M. C: 8l.

Quocientes: 27, 3, 1.

Novos denominadores: 135, 93, 05,
FracgOes equivalentes 4s fraccGes dadas :

88 8
135 © 93 95

A ordem descendente do valor dos denominadores ¢:

93, 95, 135 ; portanto, a, ordem descendente dag fracgdes
serd :
27 81 3

M B\ H

EXERCICIO 31

Comparar os valores de

3 4 5 7 1»
(= 5 13 (2)'_(-;' v T
9 13 17 3 7 1
B == == N =
DT = 21 @ = 0 o
- 7T 9 1 2 5 7
A Ow =

SS, ADDIGAQ pE FRACCORS—A Regra Para sommar
duas ou mais fracedes é o, seguinte :

. I'rc_msformar as fraccies em oulrgs equivalenlcs ¢ que
sgjam isomeras. Sommar 05 numeradores das fracgdes

do como numerador de umg

equivalentes ¢ collacar o resulta

63

fracedo cujo denominador seja o denominader convmuimn

das fracgdes equivalenles, -
]:i fraccio obtida serd egual 4 somma das fracgdes

dadas.
Por exemplo, procuremos a somma de

1

1
T

Teremos :

X
w

L 5%
S

e
'S
L
wIW

Il

I

oal —
(4]
o,
o
o©
o=
It
.
b 4
[+

portanto,
1 4
+r =zt

12

|~

e

I
%
1

;_.;l._n

EXERCICIO 32

Achar a somma das fracgdes seguintes :

(1) LI (2




G4

69. SUBTRACCRO DE FRACCOES — A regra para
subfralir umg fracgiio de outra maior ¢ a seguinte :

) Tr:ansformar as fracedes em oulras equivalenles e que
Sejan isomeras, Subtralir o numerador da menor das frac-
¢0es equivalenles do numerador da maior,
su.l!ado como nvmerador de wna fraceio cu
8¢ja o denominador commum das fracgac‘
Esta fraccio serd egual 4

e collocar o re~
jo denominador
$ equivalantes.

differenca das fraccs
coes dadas.
Por exemplo, procuremos a diffierenca entre

2xX7_ 14
35 91

X

portanto,

1

14
PTRT

5
7 .}

21

_ 2
3

EXERCICIO 33

Achar g, differenca, dgg seguintes fracegos -

3 15
L (L 5]
(2) ¢ <5

~

13 235
=2 o
W5 e
- 145 258
N "= o
7 83
Q) =l 5
©) 1242 © Togs

(i5]

o R BT :
mesmo denominador. Assim —- multiplicado por 3 tor-

6
Ilﬂ.-se ——7—'
Com offeito, um producto sendo a 'somma de tantas
parcellis eguaecs ao multiplicando quantas forem as uni-

dades do multiplicador, teremos :

D 5 6
3 X ='TF"+ + -

7
E como a ordem dos fectores ndo altera o piroduclo,

tambem.
% 3=

2 8
%1, Para provar quz —— X =

raciocinaremos deste modo :

2 4 .
ipli —_— X = esmo que tomar duas tergas
multiplicar 3 X5 éom q

partes de —g—; e como para tomar duas tergas paries
de um numero polemos tomar primeiro a ferga parte e
depois repefiro resultado duas vezes, toremos :

4 4
terga parte de T s | )

Com effeito, < significa jue a unidade primaria foi
dividida em 5 partes eguas & = significa que a2 mesma
unidade foi dividida cm 15 partes eguaes ; portanto, cada
parte da primeira fracgio & tres vezos maior que cada
parte da ultima; © sendo o numero de partes o mesmo
para ambas, & ultima fraccio serd 5 da primeira.

5

5242
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Portanto,
duas teras partes ge 2 _ o . B
B R S

: 2 4 8
isto €, T Xe= 15 oMo queriamos provar,

Dagui emans 3
fracgdes :

Tomar o producto dos num
merador da fracedo resultanle, e ¢ producto dos denomina-
dores para formar o denominador,

A mesma, regra extende-
mais fracedes - mas, antes d
Ser cancellados og factores
fraecio resultamte.

Exemplo— Achar o valor ge

seguinte Regra da multiplicagiio das
eradores para formar o nu-
$0 4 multiplica¢do de tres ou

e effectuar o Producto, devem
communs aos dois termog da

%d°?,3%—dei= 2XTX5x%x7x17
AL P T e e b
— 9
BT

EXERCICIO 34

Reduzir 4 forma majg simpleg

3 5
A
Vrey w@lxb,0
7% XEm W x 12, 8
17 8 71177 133
82 38 T5—3 (0-} m ??_ X _?E
2
(") 15 dedL g, 13 2 2 5 40
. ) (8) =2 g 573 4, 248
4957 657 "° 1719
1205

e AR e o b R NINE

L N ST TR s

7. DIvisio DE FRAC(OES — Para dividirmos’
uma fracg¢io por qualquer numero, multiplicamos o de-
nominador por cste numero e conservamos o mesmo nu-

merador. Assim
2 2

T8 Bl
0 a - -
Com effeito, —;-signiﬁca que a unidade primaria

—3— dividido por 3 torna-se

foi dividida em 7 partes eguaes e E‘“I- siznifica gque a

mesma unidade foi dividida em 21 partes eguaes; por-
tanto, eada parte da primeira fraccio é tres vezes maior
que cada parte da uliima ; e sendo o numero de parteso

mesmo para ambas : a ultima frac¢io serd da pri-

3
meira.
2 4 2 5
73. Para provar QUe——+-—= — X — T4~
ciocinaremosdeste modo: o quociente resultante da divisdo
de -—‘} por l;-— deverd ser um numero tal, que, multi-

plicado pelo divisor —g-oproducto seju egual ao divi-

2 . .
dendo ) isto é,

L_l_ do quociente = i
5 3
ou 5 o
% de —g- o quociente = Tdc %
ou 5 5
.3—3- do guociente = —-de —-
ou @

; 5 2
o quociente = i de 3




ou

¢les
Inverler o divisor
s & P inli
b proceder comg e mulliplicagag,
12 16 12 5 5
4 {5 28
EXERCICID 35
Dividip
12
(1) 2 por B 15 25
49 P > (2 59 Por -112 (3)-§§ por 51
(4)_12 7 256 64
B P = (5 38 133
2 O) g por 3% 8 ol g T8
7)‘@- por 343 Lm-” ey ™
50 P T (9995 o5
50 Orgg por 231
(9 153:) Fj‘)l -
) 5 por —%
242| 1076
T4, Taty

ctuar ag operarglemdas as regr

estudo de quests
Qualquep n

fracgio, topgq

escripio sob est

a3 elementares para effe-

¢3 sohre fraces
UCs, procedamos ae,
S a
es eomplementat‘es, gora ao

r.llmero, Péle sep eserj
Parg, denominador
a forma ; 2

pto sob forma do
Assim 5 pade sep

Eiambom aegypy . 1
"E:-LO___M 20
LR T s =t

4 = Bt

A

G9

Polemos, pois, representar qualquer numero sob a
férma. de [racciio e com o denominador que eonvenha.

7. Nﬂmm;o mizto é um inteiro seguido de uma
fraccio, como4%- . [Este pdde ser lido destz modo :

quatro e dois setimos, e dove ser considerado como a somma
e de —.
¢ 7

Um numero misto pdde tomar a férma de fracedo
impropria, fazondo-se a multiplica¢io do inteiro pelo
denominador da frac¢io, addicionando-se ao producto
o numerador da mesma frac¢io, e constituindo esta
somma o numoerador de uma fraccao, da qual serd deno-
minador o denominador da fracgio dada.

1 Assim 4-3— = -3-,?- ( fracgio impropria ).

Com efTeito, temos :

2 2 8, 2 30
sty iy Sy °

Inversamente, uma fracgio impropria pode ser redu-
zida a numero misto, pela divisio do numerador pelo
denominador ; constituindo o quociente a parte inteira, e
sendo o resto o numerador da parie fraccionaria do
numero misto, e o denominador sendo o da fraccio dada.

| Assim
| BB
| T T
_ Porque
%  2+4_2 , 4 .4 54 i
=g = vy =ity =3y
>
! _ EXERCICIO 36

Ceaverter em fracgdes improprias

4 E 2 1_3_ 19
(1) T3 R85 (3) 216 35 (4 173 1000
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70
E em numeros mistos
i 42T 3477 -, 4203 65943
G 45 (©) wo Oz © 1

76, As regras da addigdo, subtraccio, multiplica-

¢do e divisio de fracgtes sio applicaveis lis fracedes im-
broprias. Asgim

7 13 35 . 2 6] I
Tt mta =m=3g
9 _13_108 65 43
5 13"?0‘—55—-%—
132 1Bx2 13 0x3_3_ 1

U7 . 91_ny_ 33

M3~ mX o=

= 9)(3_27
X7 T

7. Na applicagio das
mistos, devemos, em todos
mistos em fracgdes improp
Seguintes exemplos,

Tegras aos numeros
0S €as0s, mudar os numerog
rias, e proceder como nos

Em divisio devemos DProceder assim:

4§—+121—3-=#4323-=i‘-xl—=—10—
4 16 ) 84 1016 95 1253 2-‘;
16+12 T g ST X g L
Em multiplicagio & usual fazer assim:
7%x5%—=—%3.x—7?__— 23>;13‘=
= -2—?—9_: 42.‘71

&

T
2
=443+ 5 +
14 12
=Td-g% ;U
20
=R
5
=7+1—2'T'
5

=g

quando tres ou mais numeros devam

Analogamente, S g o
r tidici:na.dos, podemos sapa.rar_as t_‘mcqoes v
vk flectuar 23 operagoes de inteiros com
ee

inteiros, 7
e de fraccoes com fracco:s. P———
a mo g :
subfracgio pode . e
th dEm mas, um. pequeno cuidado é necessarl P
odo ; A ;

nhamos que temos a differenga entre

4,2
3"7"'43

Iledumu 0 as pal es raccionarias dOS numaros &
. l ‘ f
tl mos:

12, 14
21 —4 57

intei rimeiro

rte inteira do p
tomar da pu b
s egundo, e nem da parte frac
te fraccionaria do segundo ;

Nio p
numero a parte inteira do s
cionaria do primeiro a par
mas, temos:

2]
14 12 _,. 2
4@'?'3'21 21



. 4 e e ————————————
e ———— e R e s ST # )\ P _Jh-ﬁ:_ — —— —— —— e e S S i e
-
73
72 ——
1 1S SERE S
A\gora supponhamos que temos a differenca (7) 2 ; +3 (8) 5o + 63+ I35
3 1
. o 4, 718 10) 4 — —2—
“"2‘“3% ©) 1e—+4—9-+ 5 (10) A
Teremos : W (11) 141—- 5-8—' (12) 6 13 —5-1_1-
5_ % 3 1 g . N
dond ! ® B % ! 0Os seguintes exemplos devem ser cuidadosamen |
onde, A '
5 , " 2 i praticados :
5 € maior que = 5
] 1.0 De 17 tirar 421 "
porféa.nf.o Ddo podemos tomar a parte fraccionaria de i - 4_5_ s 14T —d ——-- e J o ggr=ome
3 = da parte fraceionaria de 10 —H—‘ | =l 16 1 16
= 12 ——
Sahxremos da diffculdade pelo a.rtmcw de addicionar : S o
@ unidade a cada uma das fraccdes : donde, ' 5
J | 2 o De 317 tirar
10 ;2 5% 49 2% _ 24 ] ® 5
| _s‘—=10—-:——-4——.-.=. B r I < 1} — =316 L
5 35 3 35 635 | a17__z__316+1“ 19 L
¥ ! NOTA — E' peraim t 44 ﬁ_
N mistos a fracedes 1% propr::isc,‘ I:II;G ?:1:::l(l‘.rgi[ll;i]acz:onuzr\n:sﬁg + 19 - 49
. 999 s
I 10 = . - = _53 — 26 364 130 3°. Multiplicar Toou~ 2" 397
0!l ” T 5 T T® T = 999 _ . _ _1_
| 1 _ 2 24 1600 1000
[ ] R i 9 397 30641 — 5 ufgo =
| | 603 603
! EXERCICIO a7 =39+ 500" = 3% To00
‘ Simplificar ag fraces b, do
: 5 7 R o \ 3. Fracgho CoMPOSTA — Uma. fracedo de frace
] 4 —_—— [— "L : 7 .
i 0 733 () 8 '_g‘ 6_-]7‘ chama-se fracgdo composta 1 5
| 2 3 5 — sao
(3)104"—‘—‘-'. 7 2 5 : 2 _5_ e—d32—d3 7
9 = iy (4) 6 5 X 9—;; Assim = de = 1 4
| BG)ldxg 2 4 2
b < (6) 9 -_l- %X 19 —_-7-- ﬁacqﬁes compﬂsm-
|
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Ellas se reduzem g si
a3 ' -
multipticagdo, simples fracgdas pelo processo de

: 3
Asim — gep L g5 2 _ 3 9
B e X 37T 999 @

Iz

o

PO, F A
RACGAO COMPLEXA—Uma, fracedo eujo nume

rador ou deu )
ominador & uma fraces
rac :
chama-se fraceao compleza. a0 ou numero misto,
Assim

2

4

r

5 P
9 8

s LR

sio fracgbes eg
o mplexas. El .
fracgBes pelo proceesso do fiéai:?i:e e

3

Assim - —
7

simples

L.
l ==

3
THT=g+ L2
€L T
7

2 .09
S e

©

1
el e W

75
=2
7 .. 5 4 5
8
6 2
. B 14
& B
o
30—}— 16—5-
2 O=
39

S¢O. EMPREGO DO PARENTHESIS— Quando uma
expressio 6 encerrada em um parenthesis (), significa
que todos os termos ou partes da expressao sio affectados

por algum symbolo que precede, ou seguc o parenthesis,
Assim

24x(3%+7—i—)

7 1
quer dizer, que, 24 vezes a somma dos numeros 3—- ©

7-71— deve ser tomada ; a qual poderemos effactuar com-

binando 3—_-1;- e 7—%— por addicdo e multiplicando o re-

sultado por 24.
Agora,
5 . (42 2L
L (4 T )
significa que 2—?— deve ser dividido pela differenca entre

3 ¢ 2_:-; ; @ portanto o resultado serd :

S
5 . gk gt By Mg gy
9 - = 2 —/—0u g 401»! 7 X 9 o3

7 4 7
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—_——

81- OS l‘.'ymb

fymbolos que repres
T di i sentam os pa :
880 diversos; assim os signaes parenthesis

[ 1ot

830 freque
usado:q a;ﬁu‘.e;neni;e empregados. Estes parenthesis sio
para fechar outros, como vé-se na expressao

3+[2+3+24+5+(2+_31")4]

Para dis
pensar taes parenthesis, devemos comegar

pelo que estiv -
€r mais no interi =
velos um a um, nterior da expressio, e remo-

Assim
Lo s
=3-:-[2+3+34+5_:__;_“
=3+[2+3%§4+_}7§_g]
=s+[24a 8
=3+[2+%

43 T 107

S2. Fracex
—~ CAO coN \§
fracgdo da. forms, . va

UA— Di-se este nome 3, uma,

Esta fraccdio péde ser posta soh a forma sezuinte :

I [4 +1+ ) I=1+ (25 |
Calculande, encontraremos para resultado ﬂnal%

&=, Para simplificar as fraccdes complexas e conti-
nuas, empregaremos outro methodo de calculo, como ver-

se-4 nos exemplos seguintes :

Exemplo (1). Simplificar 2 3
21—
7

Muliipliquemos todos os termos da fracgdo por 7.

Teremos :
B . 35
3 I
Exemplo (2). Simplificar ===—=3=
5+ T
Multipliquemos fodos 0s termos pov 30. Vem :
20 pon 20
150 + 9 159
= e
- " < 3 7
Exemplo (3)- Simplificar S
T

. Vira :

Multipliquemos todos os termos por 42
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Calculamos assim -

3 - 3 _ 195 195
3+ 43 3_[__:555_' 195 + 28 ~ 223
5 bl
9 + -
Lzemplo (5), Simplificar !
1 s ) 1
I+ ——
3
2
Caleulamos deste modo :

1 1l N 1 ol B
+ - N 14 '—1—2— 142 ®
+— T4 "

14+ — 3

EXERCICIO 39

Simplificar ag fracgGes seguintes :

ey T

i)

S4., So dois parenthesis estiio juntos, lado a lado,
sem signal algum entre elles, assim

r -4

isto significa quec a expressio contida no primeiro paren-
thesis deve ser muitiplicada pela expressido encerrada no
outro parenthesis.

0Os seguintes exemplos devem ser cuidadosamente
observados :

4

(1) —g— +7 de 3

10

|t

-
e

A primeira coisa a fazer é tomar o producto de - e

2]
—'3'— ; @ 2 expressao ficard assim

3
'"5—+

e
|
e

5
agora eflectuamos a xldicdo e depois tiramos TD(T da
somma obtida.

3 4 2
?) ++ 7 e(s-

—
=les
S—"

2 3 X
Primeiro toma-se a dillerenga de 5 ¢ b multi-

plica-se o resultado por -:—, ¢ addiciona-se o producto a

2.
5y

2 4 . 6
() E el .
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Primeiro simplifica-se 2 b 4 ‘_i , obtendo —

3 15 para
resnlta.do ; depois divide-se % por —S,— sendo o resul-
B .7 28
el 15 el
4 .g_ 2 _E_ _9_
@ i
Primeiro simplifica-se —§— =+ ?‘ obtendo para resul-
2 5 5 >
tado 5 X 7 % 5 depois multiplica-ge % por
6
- ; resultando %
EXERCICIO 40
Simplificar as expressses seguintes : :
W) 3-2-¢(2—1— T,
7
—_— . = 3
(3) e (f)
1+ 2 R :
T4 3 1 4 =
Fin=s 5
¥ 4 _g-
3 5 3 [5) B
ITtglg—5 Wy g ‘7“_-"‘;"

ol bl mens .mm._.__ﬂ it el

5
(11)
l 1 3
L= R
1 1y. 5 3
- (BT—Q?)T?de—S—
(2 5 2 L, L
_3'_("2' 4)

EXERCICIO 41
REVISAO

(1) Addicionar

2 3 3 1
-5-tle-7-a-7—de 2T’

e multiplicar o resultado por

(Fe)=(F+%)
(3) Subtrahir

2 5 1 4
-;de—ﬁ-dslesT,

e dividir o resultado por

G-4E- )

221 72816 .
4) Simplificar as fracgtes —— -—?’—_e achar o
(4) Simp 620" 5528

seu producto.
(5), Dividir o producto de g 5 ¢ 3——- pelo produ-

13
cto de I-§—-81 21

5242




0

(6) Multiplicar as fraccdes 4 —;-, 2 T’ e addicionar

0 resultado a 4 % + 3 —;-—

wy : 21 201
7) Multipl d '8
(7) iplicar a differenga, entre T ¢ ol pela o

7

somma de 4 = ¢! —3— ; e multiplicar o resultado pela
3 9 2

differenga, entre 10 — ¢ 5 T

5
(8) Simplificar

1
1. 4 -
(“3—+—7')'—e'—"-3 5
g a4
(9) Simplificar
& - ool 1 1 1
(25 +°—9~-—45-)(4?—°T)

dividido por
- + 22— (._, — i .
(10) Slmphﬁca.r
1 2

(11) Simplificar

1 4 1 1 4
T — o
( gt 15 45)(3T—‘5')
dividido por

_1___6__(2_7__ 7 _ 1
8 11 8 16 ——23) b
(12) Simplificar '
g2y B 5 |
T~y 5 6 L |
-_-__-‘—cl ) e(—dcl—-——)—:——
7 &

83
(13) Simplificar
1 1 . 1 1
B e 1—
i3 16
(14) Simplificar
2 5 2
Bl et L (2 c,l)-l_3"
e —_ de 2 — — e
g I 3 3_3_ 7 17 o B
T T
(15) Simplificar
7 6 5 4
8?—7'7"*'5?_4“5_ o 1 2L o 37797
" T “"7 0.0 43 79008
o 7
(16) Slmpllﬁcar
L 4 1
5 — 1 6+ 1
1
5 - = 6 S T l‘
penm——— T de Te 7 X 10 5=
T T 4 —
Ty P
3 — 3 4

(17) Simplificar

2 1
3_3_.._7-%- -]-5-'3——4—0— 2
13 — 11 — + 10— 9 =55

(18) Simphﬂc:ll'

1 2B 95 10
?l_x5 x6“ -|-6_l><1 ,l7+149
22 ¢ 6t . 9 3L
D10 I + S+ Sy X O + T
4
D
X 12 9




o4

(19) Simplificar

i T T XS e s
/OO TR\ D | R M
. ) g7 20)0° ° 55 Tl
(20) Simplificar
19 7735 3
TR L N (T .
Tx 2 oI (I 16 8)
3—1——
o
21) Simplificar
1 4862
4 s
¥ 6
(22) Simplificar é
7 5
-2, 33 T om—B
) 8 2%
4 ) X -
™+ =~ 19— !
7] ————
T—% d== . o5 o
o 2 T3r
(23) Simplificar
2 1
-— 45 2 & 9
— (O 6 _3““?' 1 S— s
3 l._.x 1 2 22
bl ¢ ¥ T :
4 % e -‘f— — .
Tal o 11

8 I &
a theoria das fraccdes ordinarias,

—_—

CAPITULO V

Theoria das Fracedes Decihmaes

S5, 0s multiplos de 10 sdo :
10, 20. 30, 40, 50....

e assim por deante.
Ag potenciag de 10 sdo :

10, 100, 1000, 10030....

e assim por deante : ellas siio chamadas a primeira,
sagunda, terceira, quarta,.... potencias de 10.

Uma fracgio cujo denominador ¢ uma das potencias
de 10, chama-se fraccio decimal, ou, simplesmente, 2
Decimal,

Todas as outras fracgoes sio, para fazer disiinegilo,
chamadas Iraccdes ordinarias ou IFracgdes vulgares,

Para evitar a perturbacio no modo de escrever os
denominadores das fracgdos decimaes, usa-se um methodo
de mnotacio especial, pelo qual exprime-se o valor do
denominador em cada caso. Este methodo fica expli-
cado nos exemplos seguintes :

: 3 = : g
0.3 significa T lé-se assim : (ros decimos.,

. 25 " i - :
0.25 significa T © 1é-se assim : wvinle e cinco
cenlesimos,
. 47 .
0.347 significa Toog~ © 16-sa assim : fresentos ¢

quarenta ¢ sete millesimos.
0s algarismos que soguem o Ponto Decimal s3o o0s

que formam 0 Numerador da fraccdo em cada caso,
0 numero de alzarismos, que seguem o Ponto De-
cimal, corresponde 20 numero que designa a Potencia




e
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arficulap
za.da. e or-ule 10 que forma, o Denominador da fracgio em
M imej

- ;s.zzgga? z]'a. brimeira potencia de 10 ¢1 seguido

intdnd zem;. segunc‘la. potencia do 10 ¢ ) seguido

i, ia, terc.au'a. potencia de 10 ¢ | seguido

s 3; e a.ss:m.por deante ; podomos em cada,
rover o denominador, annexando a 1 tantos

0.426789 significa, 420789 _
€ 1000000
Se1s zZeros sendo annexados a 1, porque o numero de al
g 0 ponto ¢ peste caso seis,

0,07 signifie =l
g 100

0.005 signifiey, _m%(T

0.00025 significa ‘io%aﬁw

dos numeradores, gand, qu

n
Umero, e que (05 o 5 signi

Mas egteg Zeros, affecta

007 e7 significam o mesmo
ficam o mesmo numero,
M 0 valor dog denominado-

Tes, como pop €Xemplo
0.7=T pop__7 —_
W= L
10 0g  0-007=—r

S6 Zo

. Tros annexades i

" % a,lgr . iy - a um declma.l nio tﬁ[t‘l eﬂ‘eito
tu ]

0 '7! 0'70| 00700

7

0.7e=~3
oo M. T
b= =T

87. 0 methodo de representar as Fracgoes De-
cimaes ¢ uma simples extensio do methodo pelo qual
os Inteiros sio representados, como vemus nas conside-
ragoes seguintes :

Como o valor local de cada digito augmenta dez
vozes, quando avangamos da direita para a esquerda,
tambem o valor local de cada digito decresee na mesma,
proporg¢iio, quando avangamos da esquerda para a di-
reifa.

Se, pois, annexamos differentes digitos a direita do
local das unidades, cada um delles tendo pela sua po-
sicdo um valor dez vezes menor que o valor que teria
tido se estivesse immedintamente 4 esquerda, teremos,
para a direita do local das unidades, uma série de Fra-
ccoes cujos denominadores siv suceessivamonte 10, 100,
1000,.... e cujos numeradores, podem ser quaesquer nu-

meros entre 9 o zero. Assim
4 8 9

246.4789=2 1004+4 X 1046+ -+ ‘1:1—0 + ot 00T
SS, Um numero, que conste de um inteiro e um
decimal, eomo 4.5, péde ser eipresso sob férma fra-
ceionaria, eserevendo-se no Numerador todos os algaris-
mos do numero, ¢ no Denominalor £ saguido por tantos
zeros quantos sio o0s algarismos depois do Ponlo.
Assim
45
4.5=TU—

— .

|




£8
porque
4.5=4+-J-(53_= 0.5 6
Tambem 4 1o 10
14,075=_14075
— 1000

M.075=144 75 _ MO0 75 poe

1000 = ~To00 ~+ [g55= 1000,

EXERCICIO 42

Exprimip ;
: » Por meio de sym}
olos A,
rias em seus mengpeg tormos de fracgdes ording-

(1) 0.5 2)0.25 (3) g.75
(6) 0.0000725 (7 o 15
o] 100-0010 (7) 14.8 (8) 104,

Exprimir pg f6rma, abreviada,

) 0.375 (5) 0.00243
235 (9) 50,0004

9
10 (12) ’!""—'00 (13) '—-—-—...45?9
3 10000
s
= 17205 .
(15) —==2- (16) 99 5679 _
" Tuoaoag (17) ooy
- 395703 LOLOOO
100000 (19) “"—wluio
SS9, Chamemos:
0.5 3.7 15.9
e Cxpressdes decimaes da
5 4 S Drimeira ordem,
: . Oxpressies decimaes da
a3 5.5t 5 segunda ordent,
. OxXpressdes decimags da
terceira ordem s
7,__‘__*_

ﬁ-‘..

89
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o numero da ordem dependendo do numero de algarismos
que seguem o ponlo,

O numero que indica a ordem chama-se Indice da
ordem. Assim, 1 é o indice da primeira ordem; 20 da
segunda; e assim por deanto.

D0. Resulta do que dissemos no Artigo 86 que um
decimal de qualquer ordem pdde ser mudado em outro
decimal equivalente de ordem mais elevada, annexando-se
um, dois, tres, quatro,... zeros concordantes com o
excesso do indice elevado sobre o indice primitivo.
Assim

0.43 p6de ser mudado em um decimal equivalente
da guinte ordem, annexando-sc-1he {res zeros, deste modo :

0.43000; e
0.047 péde ser mudado em um deeimal equivalente

da selima ordem, annoxando-se-lhe guatro zeros, deste
modo: 0.0470000.

©91. Appigio DE FRAcgOES DEcrmars. Para addi-
cionar 0.27 a 0.45 procederomos assim:

27
DY =
0.27 = 100
0.45= ._1%%_
portanto
45 72

- = e
0.27 40,45 = — + - = o = 072

Mas obtemos 0 mesmo resultado, collocando os deci-
maes um por baixo do outro, ponlo abaixo de ponto,
addicionando 08 algarismos como se fossem inteiros e pondo
o ponto mo resultado abaixo dos outros pontos. Deste

modo :




0.049 6 um decimal de terceira, ordem,
0.37 éum decimal (e Segunda ordem, mag pode ser
mudado em ym decimal equivalente da ferceira ordem,
-se-lhe umg, cifra, assim 0.370.
Entao faremog g addiciio dog decimaes deste modo :

0.370
0.049

—_——

0.419

Ue agora temos a adg
duasg @Xprossdes deej

icionar mais de
mﬂ.es, como

0.0074, 0.72, 0.03 € 0.123456,

Destag quatro 8Xpressdes g ultima 6 da, sexyy ordem ;
Podemos myq ar as oy

tras tres em decimaeg equivalentgg
da sexta ordem ;

0.007400
0.720000
0.050000
0.123456

0.900856

0.05
0,123456

e —
0.900856

L irTes

T — e e e o
A= ¥

S === ———
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Se os numeros a addicionar compﬁem-si tf,: ;r;lte;;::'

inados com decimaes, collocaremos os pod. Aelai
c'ombmartica.l o procederemos como na addigio
ileﬂ;::;mm 'para. addicionar

4,27, 15.004, 0.9007 e 23

procederemos dest’arte :

4,2700
15,0040
0.9007
23.0000

43.1747

ou assim : -
15.004
0.9007
23.

43,1747

EXE}RCICIO 43

Achar a somma de

(1) 0.275 ¢ 0.425

(3) 0.007 ¢ 0.2304

(3) 0.001 ¢ 0,0002 —

(4) 13.279, 3.00046, 742. -
0.000493, 3.24, 15, 42.6, 324.42 .

. )37, 0.458, 8317.05, 341.875, 32.40 o

(6) 49. 372, 804.000), 0.347, 0.00082, 5)3{9.7

(;1) ;gg'sm’ 0.45687, 350.0036, 7.074, 52.25

@ 560.379,

do ambos
os a differenca entre 0.47 e 0.35, quan
acharm
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os decimaes sao da mesma ordem, ¢ 0.47 ¢ o maior dos
dois, procederemos assim :

Minuendo 0.47
Subtraendo  0.35
Resto 0.12

portanto, a subtracgio de decimaes ¢ uma operaciio seme-
lhante 4 da subtraccio de inteires, sendo os pontos decimaes
colloeados em uma linha vertical. Quo este methodo ¢
correcto, nao ha duvida porque

D4, Para acharmos a differenca entre 0.838 ¢ 0.9
podemos mudar o ultimo em um decimal da terceira

ordem, assim 0,900, e como este numero ¢ maior que
0.888, procederemos assim :

Minuendo 0,900
Subtraendo 0.888

Resto  0.012

Tendo de achar a differenca entre 0.993 e 1, obser-
vamos que 1 sendo um intei i '
iro malor que 0,998, que &

uma, fracglio propria, isto é —160—0-, Procederemos assim :

Minuendo 1.000
Subiraendo  0.998

Resto 0.002

EXERCICIO 44

Achar a differenca entre
(1) 56.429 ¢ 5.218

() 9.005 e 7,462

(3) 53.316 e 5,087

93

() 0.799 ¢ 0.8

(5) 6.047 e 5.9803

(6) 850.007 e 270.8796

(7) 0.0000086 e 0.00091

(8) 0.00537 e 0.000085

(9) 10 e 0.0002

(10) 0.09999 ¢ 0.101

O3, MULTIPLICAGAO DE DECIMAES— Para achar o
producto de 0.12 @ 0.11, procederemos deste medo :

12 0w _ 12 x 11 -
0.12 X 0.11 =-55" * T[gp_ ~ 100 x 100
132 :
- 010182
~ 1oov0 e

o resultado sendo um decimal da quarta ordem. Analo-

samente,
a 432 12 _
4.32 X 0.00012 =55 X —Tou000

5184 0005184
= ~10000000

o resultado sendo um decimal da, setima ordem. :
Geralmento, o producto de duas quaesquer exp;en;

sGos decimaos 6 uma OXpressio .declmal, de um;. ord :as

cujo indice é a somma dos indices das ordens das
ressoes.

e paqui doduzimos a soguinta‘ Regra : P
Multiplicar como Sé fossem inleiros, marcan P

ducto wm numero de casas decimaes egual ¢ somma do

i dois factores.
ero de casas decimaes dos
mExempIo: Multiplicar 2.4327 por 4.23
Procederemos deste modo :

nu

2.4327
4.23
72081
& 48654
__ 97308
10200321
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Egualmente,

bisssicn s para multiplicar 43.672 por 0.00000047,

43.672
0.00000047

305704
174688

2052584

Agora, para marcar ag casas de de
ducto, que devem ser onze,
08 sete algarismos do prod
ponio decimal 4 esq
Teremos :

cimaes deste pro-
prefixaremos quatro zeros
ucto achado, collocando o]
uerda dos quatro zerog prefixados.

0.00002052584

ue seri i
q ;:L oﬂprodu_eto dos dois factores considerados
€aso mais deve ser exemplificado

: 8§
que temos a multiplicar 0,235 por 0.48 i

Teremos -
0.235
0.48

1880
940
0.11280

Lste decimal da gu;
: quinta op ?
cimal da guarta orem 0,114 dem é equivalente g um de-

e g Aref
& mais simples do resultado. (4rtigo 86), ¢ esta 6 o forma,

EXERCICIO 4
Multiplicap . E

M) 7.5 por 4.7

() 3.62 por 5,93

(3) 0.427 por 0,235

) 0.562 gor 0,097
(5) 300704 po, 4 0805
() 0.0009 por 1005
(1) 6234075 or 24,0250

9%

(8) 0.00746 por 0.006235
(9) 1432.6749 por 0.00004030705
(10) 50704,042 por 0.004007:90061
Achar o valor do seguinte :
(11) 0.407 x 4.03 x 0.006
(12) 1.01 X 1000 x 0.001
(13) 0.52 X 0.007 x 4.3 x 0.02
Achar o producfo continuado de :
(14) 0.07, 4.6, 0.009 ¢ 52.47
(15) 42.6, 0.793, 4.03 e 0.00074
(16) Qual é o cubo de 2.74?
(17) Elevar 3.5 4 quarta potencia.

96 . MULTIPLICAGIO ABREVIADA— Na multiplicacio
das expressoes decimaes, quando os digitos do multiplica-
dor siotomados em ordem reversa,comegando com o digito
da, esquerda, o ponto decimal péde ser fixado no primeiro
producto parcial, de aceérdo com a regra dada (Artigo 95).

(1) Multiplicar 4.7
por 2.3
2 XdT= 9.4
0.3x 4.7= 1.4l
10.81
(2 Multiplicar  0.047
por 0.23

0.2 x 0,047 = 0.0094
0.03 X 0,047 = 0.00141
0.01081

Multiplicar 0.586

@) . por 4.5
2.344

0.2930

2,637
Multiplicar 0.235
(4) ’ or 0.48

0.0940
0.01880

0.1128
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EXERCICIO 46

Multiplicar, usando & ordem reversa:

(I) 7-9 por 4.5
(4) 27.8 por 8.4
(7) 0.54 por 3.9

(2) 9.8 por 3.7
(5) 32.9 por 5.2
(8) 0.79 por 8.6

(3) 4.2 por 5.6
(6) 43.7 por 9.8
(9) 0.85 por 7.7

(10) 0.49 por 0.67 (11) 0.856 por 0.54

(12) 0.057 por 0.49 (13) 0.038 por 0,42

(14) 0.687 por 0,35 (15) 0.429 por 0,78

(16) 0.025 por 0.53 (17) 0.047 por 2.9

(18) 0.475 por 0.84 (19) 0.075 por 6.4
(20) 0.365 por 8.6

97, Demos agora alguns exemplos mais difficejs:

() Multiplicar 7.86
por  5.49

—

39,30
3.144
0,7074

—

43,1514
(3)  Multiplicar 7.095
por  0.0437
—
0.28380
0.021285
0.0049665
0.3100515
O Multipiar 41,9763
bor 71,49
—————
2889.341
41.2763

16.51052
3.714867

e ——
2050,842687

]
{
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(1)  Multiplicar 04,749
por " 0.05358
3.23745
0.194247
0.0323745
0.00517992
3.46025142

(5) Multiplicar 6.5078
por 10.429
(5.978
2.63912
0.131956
0.0593802
68.8084562
(6) Multiplicar  24.06593
por 40,467
062.0372
9.626372
1.4439538
0.16846151
L
73.87593931

EXERCICIO 47

Multiplicar, empregando a ordem revarsa:: .
.71  por 3.50 (2) 98.764 po-: ...0;339
3.7 s 5.63 (4 6.047  por ‘)2.‘;‘.

7.423 i;.m:' 0.0726 (6) 16.45-. pot ;635,7

& fjé;}‘(){ por 122.3 (8) 7-391:3038 . Pt:r 30-8

g); 0:0‘.-1683 por 10,09 (10) 00?33 Pm- 208..9

6.00486 por 400,62 (12 649, LA po" D

() or57a1 por 405,00 (1) 0000493 por 0160

(13) S130TE D7 000 (16) 91.4963  por 0.000

s 29.0:56821:0’. 05,05 (18) 0,007864 por 32.353

((11?} c,soc(’.c.{g o 10,0024 (20) 93704 por 2.

(1)
(3) 83.04

1
5oA2
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O98. MULTIPLICACI0 CoM APPROXIMACA0 — Mostremos
agora, empregando 2 ordem reversa de multiplicacao,

como podemos abreviar o proce:

550 de achar o produeto
de duas expressdes decimaes, especificando previamente
0 numero de casas decimaes.

Procuremos o producto de 2.9193 ¢ 0.57864, com tres
algarismos decimaes, Empreguemos primeiro o methodo
commum, no qual os digitos do multiplicador sio to-
mados na ordem da direita para esquerde, e depois o
methodo abreviado, no qual o8 digitos do multiplieador
880 tomados em ordem da, esquerda para diveita,

Methodo commum.
2.9193

Methodo approximado.

2.,9,1,93
0.57864 0.57804
]!6’3’72 1. 45065
175158 0.20435
233544 0.02335
11?,;231 0.00174
5 0.00011
1.680223752 1,689

Para explicar o metho
producto parcial ¢ feity por

fixado. Este producto cons

do approximado: 0 primeiro
completo, ¢ o ponto decimal &

W de cinco casas decimaes o
como desejamos que o producto total tenha apenas tres
casas decimaes, convem que os demais productos parciaes
Sejam conduzidos duas cggag para deante, afim de que
apresentem maijs ap

. Proximagiio. Entio multiplicamos
por 7, isto 4 por 0.07,

Effectuada, 3, multiplicacio de todos og algarismos do
mult.iplicando, teremos seis casas no segundo producto
Parcial ; mag comp 4penas queremos cinco, regeitamos
0 algarismo 3 e comecamos com 0 segundo digito, 9, tendo
0 cuidado de addicionar ao producto de 7e9, que é (3,

99

s

o numero 2 que mentalmente guardamos quando regei-
tamos o 3.

Quanto aos outros algarismos do.se:gunbdo producto
parcial, serdo obtidos como na multiplicacio pelo me-
thoalit??ﬁ?tfll;assamos a muItipIi_ca.r por 8, r.egz.aita.ndo
o segundo digito, contando da direita do Fnultlphcando.
9, ¢ comec¢ando com o digito 1, tendo o cmdz%do de, dc;;go
precedentemente, ao producto de 8 e 1, que & .8, Y u;xi
onar 7, guardado mentalmente quando regc?ua.mos q 3
e procederemos para obter os o_utrt-Js algarismos do ter-
ceiro prodﬁcto pareial, como orfllnarxamente. -

Assim proseguiremos, regeitando cada vez um d_l,,: 0
do multiplicando, marcando por um accento cada dl.glf.-D
successivamente, para indicar por onde se deve pll‘.lBCI-
piar a multiplicagio. Na addi¢o final, as duas uliimas
columnas da direita servirdo somente para dar o numero
a addicionar 4 terceira columna, de 'modo qge.se obtenha,
correctamente a terceira casa decimal exigida para o

g inal.

lesu}{-t)asio. h'Il‘lc?memos outro exemplo. Supponhamos qu'e
temos de achar o producto de 28,701 e 0,02342, preci-
samente com 3 casas de decimaes.

Procederemos assini:
28.,7,0,1
0.02342

0.57402
0.08610
0.01148
* 0.00057

T0.0712

A‘ ora supponhamos que temos de formar o quadrade
de 3 lilo precisamente até tres casas de decimaes;
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g

‘forma geral de approxim

100

Teremos;

3.,14,16
3.1416

9.4248
0.3141
0.1256
0.0031
0.0018

9,869 = 9.87approzcimadamente.

NOTA — Tomos, portanto, o exemplo do uma verdadeira
4¢do, quando

cousideramos que um
Pequeno numero de casas deciniaes seja suflicicnte ao resyl-
tago final, o desprezamos um oumais algarismos para a di-
Teita, Entio, a regra invariavel o que, se o primeiro alga-
Tismo dnsFrnzado lor 5, !

ow maior que 5, o ultime alzarismo
conservado deve sep augmentado de q,

Assim:

e 2487 =2

480 approzimadamente,
4,2084 — 4

21 epprozimadamente,

EXERCICIO 48

plicacdes seguintes, e achap pre-
10 com treg casas decimaes:

(1) 4.7863 por 0.4397  (2) 0.50273 por 5.687
(3) 9.23¢  por 0,0850 (4) 0.27903 por 3.425

(5) 39.524 por 0.06948

(6) 0.74518 por 2.9508

(7) 0.23578 por 5.7096

(8) .0.45454 por 3,726

(9) 0.94074 por 1777

(10) 3.00p42 por 2,1605

100. 0 numerg de algarismos pode ser abreviado
Pela omissio de cifras entre o ponto decimal e 0 primeirg

101

—

o i stra.r.
igni i p parclaes. Para mo

digito s gmﬁcat VO nos roductos pa : ‘

tomemcl:s 0 primeiro exemplo do artigo preccdeut.:. Fa=

zemos deste modo :
: 28.,7,0,1
0.02342

0.57402
8610
1148

57

—_—

i co-
Davemos ter o maximo cuidado na ordem das
o 04732
IumPmcm's.\.mos: agora o producto dg 5.689 e 0.0473
com tres casas decimaes. Fazemos assim 2

5.6889
0.04732
0.22736
3082
170

11

0.269

EXERCICIO 49

tuar as multiplicagdes seguintfas. :s_m}ttznfizni;;i
i e o ponto decimal ¢ o primeiro -cilg{to sig
clﬁras entrerofnatos parciaes depois do prlmearo; como
cath:;;ﬁs anteriores, e apresentar os resultados pre-
nos @

cisamente com tres casas de decimaes :
9 (1) 37.849  por 0.06537

2) 6.794 por 0.05862
(3) 0.69696 por 5.3383
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ey

(1_!) 7.58203 por 2,445
(5) 0.92085 por 7.738
(6) 4.78304 por (6,542
(7) 7.8624 por (.7685
(8) 0.27404 por 1,347
(9) 2.75008 por 6.3384
(10) 33.4275 por 0.56742

2 101. Devemos ainda o
1308 podem, desde princi
Por exemplo,

lzloservar que um ou mais alga-
Pio, ser logo regeitados,

TDecessitamos de cingo ;
07 por 2, addicionand
Tienialmentg guardado
A operacio ¢ esta ;

Analog.
gamente, se temos do multiplicar 6,58774 por

0.0383 i

cimaes.p;icc;::nl?)gn:: t?? oy Jroducto tres casas Sy
. ei 3 . h

multiplcando qugg geltar dois algarismog da direita do

e logo, ¢ Procedemos degte modo
6.58,774
0.0383

_.--__——
0.19763
5269
197

D ———
0.252
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EXERCICIO 50

Effectuar as multiplicacdes seguintes, omitiindo os
algarismos superfluos, e dar ao resultado precisamente

tres casas decimaes :

(1) 0.5984  por 0.0367 (2) 9.03453 por 0.9964
(3) 8.000625 por 2.6043 (4) 7.58103  por 0.3648
(5) 3.89560 por 0.03498 (6) 0.565056 por 0.9202
(7) 27.56248  por 003093 (3) 9.8274568 por 0.62497
(0) 6.50828 por 0.2386 (10) 953.68617  por 0.03303

10, Em cada um dos exemplos precedenies, con=
servamos o8 productos parciaes com duas €asas de deci-
maes além das que eram designadas ao resultado final.
Mas, na pratica, basta exceder de uma casa decimal, so-
pretudo attendendo-se & Nota que se acha logo depois do
Exemplo (3).

(1) Achar o producto de 9,405 e 0.783 precisamente
com tres decimaes.

2.495
0.783
1,7465

1996
74

1.953

(2) Achar o producto de 8.620 ¢ 0,527 precisamente
com tres decimaos.

8.6,29
0.527

—

4.3145
1725
603

—

4,547




—
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(3) Achar o Producto de 8,47

82 ¢ 0.0507 Precisa-
mente com treg decimaes,

8.479
0.0397
el
0.4239
762

58

0,506

o

NOTA — a columna da diveita den 19 MWIa a somma 3 mgs,
nés guardamos mentalmente 2 para aJdiciunar & columny
i.mmediatn; assim quandg g columa da direits dd em sommg

» 3 &Yy wa.., levamos Para a columna seguinte f, 2, 3,

sama

103, Ats aqui temos tidg exe

“asas de decimaes Silo assignadag 40 resultado ; mas, po-
demos agopy, tomar ®xemplos em que duas, quatro e cinco
decimaeg 5§30 pedidag,

(1) Achar o Producto de 3,895 ¢ 0.463
¢om duas casag g decimaes,

mplos em que tres

Drecisamente

3.,6,9,5
0.463

ek
1.478
22]

10
—_

1.71

(2) Achar o Producto s 0.23

478 ¢ 5.7926 brecisa.
ente parg, Quatro casag go deci

maoes,

0.2,3478
5.7926

"—ﬁ
L.17390
16434
2112
46 %
13

h
1.3599

105
(5) Achar o producio de 27.3164 ¢ 0.,480673 precisa-
J)] & = ‘
mente para cinco casas de decimaes.

27.3,164
0.489173
10.9%656
2.185312
245847
16351
1911
S1

13.37610

EXERCICIO 51

i : caso
Achar os productos seguintes, I‘a.zendoden.n r;:g: S
a m[ﬂtiplicagﬁo com wine casa sémente de deci

o numero pedido: )
’ (1) 3.587 por 0.695 precisamente para tres deci

i ci-
" 7.3 por 0.584 precisamente para dois do

aes.
F (3) 0.58946 por 4.8324 precisamente para quatro

T por 0.3628 prescisamente para quatro
@ 2

decimf "3.000328 por 2.405 precisamente para tres deci-
(3) 2.00032

maefé) 0.74074 por 8.643 precisamente para quatro de-

Cimae?' 86.527 por 0.8059 precisamente para dois deci-
(7) 86.52

e 14.331 por 11.9224 precisamente para dois deci=
(8) 14.3

maes.
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maegj) 26.583 por 0.7468 precisamente para dois deci-

decg;}ie:hzw?.? por 0.569423 precisamente para cinco

0. i s e M Ol
um

Ez‘.;; ;lllfli; :;f;ﬂ;:'pouco da unidade, por e?t::::: 001}) (I)‘;l:anf

" g:c?igzglmr 7.539 por 1.002 Precisamente para
- 70?2 X (1 4+ 0.002)

—

7.58

(2) Multiplicar 0 5738 »or (1 A0~
- d&cima‘e:; 0.5738 por 0.997 precisamente B

0.573¢
swp T X (1= 0.0m)
—
0.572

EXERCICIO 52
Multiplicar

I 5 05 2
((3)) 37821' Dpo. 1.002 para duas easag decimaes.
o (3354 po:: 1.003 para duas casas decimaes
o 0.7688 poi 1.002 para tres casas decima.es'.'
5 0:8967 Spm .0.98 Izam tres casas decimaes,
e ”pii 0.995 para tres casas decimaes.
- 1.9765 pos ?.999r para tres casas decimacs.
5 74k z:m 3.9J8 para tres casas decimaes.
B 285 por 0.9997 para, tres casas decimaes,
g por 0.9991 para tres casag decimaes
por 1,005 .
bara tres casas decimaes.

103, Diy
» DIVISE0 D DECIMAES "
3, procederemos assip - CIMAES. — Para dividir 0,27 por

0'2'-:—3:-.21._3__ g
100 _“I‘UT,'=O.09
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Analogamente, tendo de dividir 0.00625 por 25, fa=
remos deste modo : :

S e B e 25 B 25 0.00025
: 100000 100000

Em ambos 0s casos o Quociente ¢ wm decimal do

snesma ordem que o Dividendo,

Daqui temos a seguinte Regra :

Se o divisor ¢ win inteiro, effectua-se @ operacdo da
Divisdo como se o Dividendo fosse tambem un inteiro, ¢
dd-se depois ao quociente tantas casas de decimaes quantas

emistirem no dividendo.
Para excmplo, supponhamos que temos a dividir

0.00086751 por 243
243) 0.00086751 (357
720

1385
1215

1701
1701

—

O Quociente deve ser um decimal de oitava ordem ;
portanto, o resultado serd :

0.00000357

10 G. Agora observemos, que, ge o divisor for uma
expressio decimal, podemos em cada caso mudal-a em um
Inteiro, por um processo que vamos oxplicar.

a expressio deeimal :

Se multiplicarmos um
por 10, o effeito sord deslocar o ponto uma casa para

g, direita ;
por 100,

ara 4 direita ;
£ por 1000, c’) effeito serd deslocar 0 ponto tres casad

para a direita ;
e assim por deante.

o effeito serd deslocar 0 ponto duas casas
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Por exemplo :
123.456 x 10 = 1234.56

123.456 x 100 = 12345.6

A razio é obvia, porque

23456 x 10 = 12456 0 1o
123.430 x 10 = =2 X 10= =S = 1234,56

e

: _ 123456 _ 123456
128.456 X 100 = —=®- % 100 = —— = 12345.6

Péde-se, pois, transformap qualquer divisor em um
inteiro, pela multiplicagio delle por 10, 100, 1000... con-
forme seja o divisor um decimal de primeira, segunda,
tercaira, ... ordem,

Por exemplo, se o divisor ¢ 0.000492
carmos por 1000000, nés o transformamog

Podemos, portanto, multiplicar o divisor pop qual-
quer numero, desde que tambem multipliquemos o divi-
dendo pelo mesmo numero.

Por exemplo, sendo 8 o divisor ¢ 32
podemos multiplicar cada um por 10, As
serd 80 e o dividendo 320, Agora, dividi
ou 320 por 80, o quociente sers 0

107%. Vamos, pois,
a divisio de decimaes :

» 8 0 multipli-
no inteiro 492,

o dividendo,
sim o divisor
ndo 32 por 8,
Tesmo numero, isto &, 4.
instituir uma, Regra, geral para

para a direita. Divide-se como 1o
Entao, se o Dividendo for inteiro, o Quo-
verd ser inteiro ; mas, s¢ o Divide:do for

um decimal, o Quociente tambem deverd ser um decimal dg
mesma ordem,

e 1
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0 processo serd melhor conhecido pelos exemplos se-

intes : 3 :
« Exemplo (1). Dividir 0.625 por 0.025
Tem-ge : N
0.025 €25 7 625
0.625 - 0,085 = G55 =035 —
25) 625 (25
50
125

0 Quociente deve ser um inteiro, porque o Dividendo
& um inteiro ; portanto, 0 Quocicnte é 2a

Exemplo (2). Dividir 108.997 por 2.3

Tem-se 3

108.997 _ 1089.57
108997 +2.3 = — —=—7p
23) 1080.07 (4739

92
169
161
w0
60
207

207

imal da segunda or-
uociente ¢ um decima '
Nesg::?D?v?dendo & um decimal da segunda orden:;
m I
. t;ﬁo o0 Quociente serd 47.‘3_9 .-
= E.z:en;plo (3). Dividir 0.625 por 0.0002
e 0.625 62500 62500

0,625 = 0.00035 = 05" = 0005~ 2
25) 62500 (2500
50_
e 125
125

w00




110

Neste caso o Quociente ¢ um znteiro, porque o Divi-

dendo ¢é wm nteiro; portanto, o Quociente serd 2500.

Ezemplo (£). Dividir 0.001069 por 1.3
Tem-se :

0.00169 =— 1.3 = 0.00169 __ 0.0169
1.3 13
13) 0.0169 (13
13
e

Neste caso o Quociente ¢ um decimal da gquarta or-

dem, porque o Dividendo 6 um decimal da quarta ordem;
portanto, o Quocienie & 0.0013 ’

Ezemplo (3). Dividir 625 por 0.25

Tem-se :
G 1 e
0.5 %5
25) 62500 (2500

50

1%

125

0

Ne i : ¥
ste caso 0 Quociente é um inteiro, porque o Divi-

dendo ¢ inteiro} portanto, o Quociente 6 2500

Taes sdo os casos de divisdo exacta, isto 6, casos em

uc : ivisd :
quc o processo da divisdo termina sem gue haja resto,

EXERCICIO 53
Dividir
(1) 1.296 por 0,108
(2) 17.28 por 0,0012
(3) 0.00169 por 1.3
(4) 2021 por 0.23
(5) 15633.0062 por 362,9

< S

(6)

(7)

(8)

(9)
(10)
(1)
(12)
(13)
(L)
(15)
(16)
(17)
(18)
(19)
(20)
21)
2
(23)

111

1 por 0.0001
0.03006 por 0.000072
0.7644 por 0.0052
0.0000615228 per 207
746.44808 por 7.53
0.21204501 por 36.9
(63087 .42 por 0.000073
0.20956305 por 3500
25086. 14 por 0.00009
0.00131053 por 0.0065
617325 por 0.00025
0.£30676 por 0.000231
0.00019317 por 673
1.0191 por 0.00079
2078.061 por 579
24].16047 por 0.527
0.65220834 por 0.00854
700460006583 por 0.00518963

1OS. Tomemos 2gora 08 exemplos seguintes:
Dividir 347 por 0.04
Teremos :

347 34700
0.04 o4

347 + 0.64 =

0 calculo faz-se assim:

64) 34700 (542
320
270
256
140
128
2

Resultam © Quociente 542 e o resto 12
S?: quizermos proseguir 0d divis@o, podemos, collo-
cando um ponto decimal no fim do dividendo, annexar
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quantos zeros desejarmos, observando que todos os alga-
rismos, que devem vir depois dos que ja achamos para o
Quociente, serio deeimaes.

A operacao, completada desde o inicio, serd esta =

64) 34700.0000 (542.1875
320
270
256
140
128
120
04
540
512
481
445
320
320

—

EXERCICIO 54

Dividir

(1) 7.45 por 0.32 2)  14.327 por 12.8
(3) 43.20 por 12.5 (4) 7T432.974 por 0,225
(3) 1.2 por (625 (65) 0.217 por 1250

109. Observemos, que, empregando a Divisio abre-
viada, o exemplo precedente pode ser feito com mais

concisdo. Assim, fenlo de dividir 24700 por 64, te-
Temos :

875  Quociente
Assim tambem, para dividic 43672.500 por 36, te-
remos :
4 1 43572.50000
1213.12525 Quociente

112

——————

Lgualmente, para dividir 0.0000013932 por 52, pro=
cederemos deste modo:

4 | 0.0000013232
8 | 0.0000003483000
T 0,0000000435375  Quociente

NOTA — A divisdo por 10, 100, 1000,... effectna-se pelo
deslocamento das casas decimaes no Dividendo uma, duas,
tres,... casas para a esquerda.

Exemplos :
24,6+ 10=2.46
0.47 == 100 = 0.0047
EXERCICIO G5

Empregar a Divisio abreviada para achar o Quo-
ciente quando dividimos :

(1) 426,478 por 16 (2) 0.07849782 por 72
(3) 3062.47 por 0.025 (4) 9000 por 0.0005G

(5) 42.007437 por 0.24  (6) 0.00007263 por 4.5
(7) 2.4715 por 0,000016  (8) 0.00463 por 50
(9) 0.001 por 100 (10) 0.001001001 por 2000

OpsErvVAgA0o—O0 processo de Divisdo é abreviado pela
multiplicac@o do Dividendo e Divisor por um numero que
transforme o Divisor em uma potencia ou um multiplo
de 10. Com effeito, para dividir 24.46927151 por 12.5
multipliquemos ambos por 8. Teremos

. AADTF IR = ~m A1) ;
24.46927151 _ 195.75417208 | guergiaong
12.5 100

110. Nos Exemplos ai¢ agora dados temos somente

considerado casos de divisio exacta.
Em todos os casos podemos proseguir com a divisao,

até que nao haja resto, ou até que certos algarismgs ne
5242
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Qu‘;)cmnte reapparecam d2 novo, ¢ novamente na mesma
ordem.

1 @teg de darmos um exemplo desta reproducgio de
algarismos, observemos que podemos frequeniemente

achar o Quociente com wm certo numero de casas de deci-
maes,

" I"or cxemplo, supponhamos que temos de achar o
Quociente proveniente da divisio de 2.47 por 0,37, com
qratro casas de decimaes, ,

2.47 o7
0.37 37
37) 247,0000 (6.6756
222
250
280
50
300
185
230
222

247+ 0.3T =

Neste caso, o Quociente,

. e precisamente com
¢asas de decimaes, serd, 6.6756, sk

EXERCICIO 58

ﬂ. . [ en\l': L‘O.’n Jl'es cﬂs‘ds d i 3

%)) 43::’;.5 por 0.0023 (2) 0.197 por 0.79
% o (-)g por 409 (4) 27100 por 0.00313
0269 por 0,28) (6) 229 por 0.007

1
eome:at; Dizivas PERIODICAS — Continuando o divisao
no exemplo dado (Artigo 140), acharemos os

e R T BT e e I
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algarismos 756 voltando de novo, e novamente na mesma
ordem no Quociente. Dest’arie o Quociente serd a série:

6.67567506736756. .0 .0 e

sem possivel terminacio.
Outro exemplo : Dividir 90 por 0.0011

Teremos =
" - 90 900000 .
00 =0,00l1 = —ml———-——ll
1) 900000
o 81818

Até aqui o Quociente ¢ um inteiro ; mas, pro-
seguindo a divisdo, ohteremos uma expressdo decimal.

Com effeito, annexando mais dois zeros ao dividendo,
precedidos de um ponto decimal, teremos :

11) 900000.00
31818.18

Proseguindo a divisdo, com a exteasio que se deseje,
surgirdo os dois algarismos 18 voltando de novo, @ nova-
mente na mesma ordem, Um decimal desta especie cha-
ma-se dizima circulante, recorrente, ou periodica.

11=. REPRESENTACRO SYMBoLicA — A extensdo de
um periodo ¢ representada pela collocagio de um ponto
sobre o primeiro e de outro ponfo sobre o wltimo dos seus

algarismos.
Assim

0.18181818......

esereve-se simplesmente

0.18

e signffica um decimal de tal orden que tdo pode ser re-
presentado por nenium indice finito; isto ¢, tem um nu=-

mero infinito de algarismos,




Asgim tambemn,

116

6.756 'significa 6.756756756.....
0.94? significa 0.047047047.....
0.4372 significa 0.4372572572..... o~
26.0479 significa 26.0479707979.....
0.00026 significa 0,00020G0666. . ... |
113. TrANSFORMACAO — Uma Fraccio Ordinaria |
transforma-se em Fracgdo Decimal pelo processo seguinte: |
Reduz-s¢ a fracgio ordinaria 4 sua expressio: mais |
simples ¢ depois procura-se o Quociente resultante da |
divis@o do numerador pelo denominador, pela, regra da
divisio de decimaes. Expliquemos :
3
Reduzir ~§-ﬁ decimal. Faremos assim :
8) 3.000_
0.375
portanto
3 i |
o —B- = 0,375 [
Reduzir = & decimal. Tercmos :
32) 47.00000 (1.46875
32
150
128
220
192
230
6
240 h
224 {
?3‘0
t‘ |
Portanto = ‘
47

= = 140875,

restos differentes, © qu
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Neste cago, podiamos ter operado assim 2

4 | 47.00
8| 11.75
1,46875

] . i
Ezualmente, para mlum‘T 4 decimal, procedere-

mos assim :
7 | 1.00000000
0.14285714. ...

portanto
= 0142857

114.. PROPRIEDADE GERAL— Provemos que, quando
ama Fracgio Ordinaria é reduzida 4 decimal, ou a ope-
ragio serd terminada ou 03 algarismos do Quociente se

reproduzirio na mesma ordem. )
Com effeito, consideremos & operacio pela qual uma

{racgio como —_l- ¢ reduzida & decimal. Os unicos restos
4

que podem occorrer 80 :
0,1,23,45,6

o resto 0, a divisdo faz-se exactamente.
o resto 0, podemos ter upnicamente seis
ando qualquer delles occorra uma
rroncia dos restos na mes-

Se occorrer
Se niio occorrer

secunda vez, teremos uma reco

ma ordem. ) N

Quando uma fraccdo, em sud exprt?ssfao mais .sm_xples.
¢ reduzida @ decimal e produz uma -dmma parl?dxca, ]
limite Gatremo 10 nUMEro de algarismos 10 pea"wSio ‘da.
Jlizima 6 dado pelo denominador da fracgao, diminuido
de uma unidade.
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Assim »

1 s -y
~~ Produz uma dizipg, beriodica de 6 casas ;

'T%Q— Produz uma dizimg, periodica de 18 casas A

3 - -
Sg Produz uma dizimg, Periodica de 28 casas; e

-

-—5—3— Produz uma dizima Deriodica de 13 casas,

113, CoxpIicio NECESSARIA — Uma, Fracgio Ordipg-
ra, reduzida ags Seus menores termos, somente poderd
SEr expressa em Deeimal Exacig € 0 seu denominador f5p
Composto de factores taes como og numeros 2 ¢ 5,

pode ser expresso em decimal €Xacio porque
8=2x2xos
~5p- Ddde ser 8Xpresso em decima] exacto porque
20=2 % 2xs
T:E' Pode ser CxXpresso em decima] exacto

porque
125 =5x 5 X5

A razio diste é, que nenhnmg, fp
DPressa em Deeimay Exactg

ma fraccip gue tenhg,

4CCE0 phde ser ex-
» Se ndo fyp iransformave] em
10, ou alguma potencia de 10,
» E nenhum numero péde por my-

Dofeneia, o 10 se ndo fop com-
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o s
Portanto
3 3X5X5%X5 _
%z“xgx2=:zx2x2x5x5x5
. 35 o s
S0 T e .
) i Tt s Dise P -
'135":5x5x5=5><5x5><2x2x_
——5—6-—-=0.U56
= 71000
9 9 O9x5xX5 ,
=5 Xex1I-2X2xX10X5X5
“ 25 _ 0,225
= 71000

A0 podem
omo 7, 12, 13, 30, ndo p-
Mas, 0o$ numeros taes c Rerok i
er mludados em potencias de 10 por multiplicaciio;
S -
portanto, as fraccoes

3

f—r

Fi

(=1

1
0

5
el

5| on
CY|

a dem ser reduzidas a decimaes exactos. —
i P: os tambem observar que, quando um.u. ia. gci_
_POC'I_'-DI:H-; seus menores_termos for reduzida .d. de; o
Ordma“a; a ordem deste decimal serd expressa; D -
ma}ﬂix;l(;lg:zro de vezes que cada, um dos factores 2 ou
:zllt:;ar no denominador.

EXERCICIO 57

i raccoes ordinarias se:
ecimaes as fracg
Converter em D
guintes @

1

6 1 e

T @ %WT“"W@.‘;’QQ

® 5 @ 7 © 7 O 35 5
il
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11G. Divisio cox APPRoxIMACA0 — O methodo de
abreviar a operacio da divisio, quando o numero de al-
garismos no divisor ¢ forte, ¢ se exige para quocicnte
um numero limitado de casas decimaes nao superior ao
numero de algarismos no divisor, ¢ mui simples.

Em todos os casos, muda-se o divisor em um Inteiro
e remove-se o ponto decimal no dividendo um mesmo
numero de casas para a direita que no divisor.

Isto posto, divide-se, como no processo ordinario da
divisio, até que todos o algarismos no dividendo tenham
sido utilisados. Entdo, em logar de addicionar uma eifra
ao resto, de modo a proseguir na divisao, separa-se um
algarismo da direita do divisor, e divide-se pelo numero
formado pelos algarismos restantes. Tendo em atteneiio,
quando se multiplica o divisor por cada algarismo
successivo do quociente, addicionar ao producto o al-
gorismo que foi mentalmente guardado quando se re-
geitou o algarismo do divisor, proseguir-se-i separando

successivamente os algarismos do divisor.

Exempli-
fiquemos :

Ezemplo (1) — Dividir 1143.4 por 3416.4 até cinco
casas de decimaes.

3,4,1,6,4) 11434.0 (0.33468
102492
11848
10249
1599
1366

'
\
i
i
!
~

121

i
Exemplo (2) — Dividir 630 por 24.69 até tres casas de
decimaes.

a%qmﬁmuwﬂs

4938

15620

14814

506

740

66

49

17

14

—_—

5 de
Exemplo (3) — Dividir 700 por 15.43 até tres casas
decimaes.

1, 5, 4, 3) 70000 (45.307
6172
8280
7715
560

Eoemglo () — Dividiz’ 1277 por 0.5917 a6 e
casas de decimaes.

=y 127700 (1.278

99,9 17 Soort
277183

19983

—7800

6993

807

9
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Ezemplo (5) = Dividi
= L1v1
casas de docimpes, vidir 3,03 por 103.4 até quatro

10, 3, 4) 30.30 (0.0:
, 4) 30.30 (0.02
2068 (06588

962
53
32

30

Exemplo (6) — Exprimi 1
. - LXprimir — y
cineo casas, 373 ¢om um decimal de

2,7,3) 1.000 (0
¢ 459} L, .003
P ( 66

181
I3

18
16

E
. Eemalo 7) — Bxpringy 1%
@ cinco casas, 08.3065  comum decimal

9,839 ¢ 8) 3 :
¢ 8,3,9, 6, 8) 3041267 (400547
3035872 (4.00547

5383

4919

469

303

76

8
EXERCICIO 58

Effectuar ag djyi
asdivisd ;
de approxi es seguintes
Ximacj ; ) Ohsel‘va,ndg
€40, e conduzindo ag operacBes azcmathodo
> a0 nu-

eci "
Q) ey sor ;12!28.05 especificadas em cada examplo:
) 207 por 114 Para duas casas de decimaes.

4
poara, duas casasg de decimaes,

123
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(3) 32 por 2.21 para duas casas de decimaes.
(4) 17.45 por 0.0896 para duas casas de decimaes.
(5) 0.5924 por 0.1639 para tres casas de decimaes.
(G) 9.818 por 3,618 para tres casas do decimaes.
(7) 36.410 por §.1498 para quairo casas de decimaes.
(8) 326.14 por 4.8163 para quatro casas de decimaes.
(9) 57.14 poi 42.80 para tres casas de decimaes.
(10) 19.24 por 0.2043 para duas casas de decimaes.
(11) 5.807 por 2.923 para tres casas de decimaes.
(12) 37,680 por 37.502 para quatro casas dedecimaes.
(13) 21.14 por 19.61 para ires casas de decimaes.
(14) 22,6 por 0.5037 para tres casasde decimaes.
(15) 86.68 por 28.87 para tres casas de decimaes.
(16) 26.914 por 0.437 para tres casas de decimaes.
(17) 9.082 por 0.5643 para tres casas de decimaes.
(18) 226.154 por 19.718 para quatro casas de decimaes,
(19) 3.152 por 0,9137 para tres casas de decimaes.
(20) 126.214 por 143.618 para quatro casas de decimaes.

117, DIzIMAS PERIODICAS = Periodicas simples 830
as fraccdes decimaes cujos periodos comegam logo apds o0
ponto decimal.
Assim:
0.3, 0.27, 0.0420
L

siio fracgoes decimaes periodicas sémples.
Periodicas miztas 820 as fracedes decimaes cujos pe-

riodos sdo precedidos de um ou mais algarismos.

Assim:
0.93, 0.24%7, 0,350420
gio fracgdes decimaes periodicas mictas,

Fraccdio Ordinaria equivalente

118. Procuremos &
a uma dada periodica simples.

Exemplo (1).
a 0.3

Achar a Fracgio Ordinaria equivalente
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Procederemos assim:
? feacglo periodica, simples é 0,333...,
ornando es T i
S ta fracgio 10 vezes maior, resultari
Subtrahindo o decimal deste resultado, vem 3.0000

Entio, 9 vezes i
seri: 0 decimal =3; portanto, o decimal

] =

2
g~ ou
E: i v
wemplo (2). Achar a Fraceio Ordinaria equivalente 3

0.247

O decimal = 0.247247. . -

De lOOD'vezes o decimal, ou, 247.947.

Subtrahindo o decimal, ou, 0.247 e
teremos: an

999 vezes o decimal = 247; donde,

o decimal = —2£T_
990

E.
wemplo (3), Achara, Fracgio Ordinapja, equ':’valente a

0.0423

0 decimal — 0.04230423

De 10000 vezas o d
. ecimal, ou, 423.042
subtrahindo o decimal, ou, 0,0423 N
teremos: '

9999 vezes o decimal — 423; donde

od 423
mal = o =i

125
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EXERCICIO 59

Converter em Fraccdes Ordinarias irreductiveis:

(1) 0.5 (2) 027 (3) 0.045 (9 0.3123
(5) 00073 (6) 0.4028 (3) 000054 (8) 0.00009
119. Do que temos dito, resulta a regra seguinte
para reduzir uma dizima periodica simples & Fracgao Or-

dinaria:
Tomar wm dos periodos para formar
arc Denominador o numero formado pela repetigdo de 9

o0 Numerador e

p
tantas veses quantos forem os algarisimos no periodo,
Assim:
. 7
0 =g
.. 5
0.05 = g9
..o 4327
0.4327 = 9909

0. Procuremos agora a Fraccio Ordinaria equi=

valente a uma dada periodica mixta.
Ewemplo (1). Achar a Fraccio Ordinaria equivalente a

0.237
0 decimal = 0.23737....

De 1000 vezes 0 decimal, ou, 237.37....
subtrahindo 10 vezes 0 decimal, ou, 2.37....

teremos :
000 vezes o decimal = 235 3 donde,
i 2% 47

o decimal = 590~ 198
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Exemplo (2), Achar a Fraceio Ordinaria equivalente a,

0.04726
0 decimal = 0,04726725. . ..

De 100000 vezes o decimal, ou, 4726.726....

subtrahindo 100 vezes o decimal, ou, 4.726
teremos: -

69900 vezes o decimal = 4722 ; donde

4722 787

0 deeimial = ——- - =— 120
99500 16650

Ezemplo (3). Achar a Fraceiio Ordinaria eruivalente a

3,14
0 decimal = 3,1444, ...

De 100 vezes o decimal, ou, 314.44.
subtrahindo 10 vezes o decimal, ou, 31.44
teremos:

90 vezes o decimal = 283 5 donde,

“sasae

283
90

0 decimal =
EXERCICIO 60
Converter cm Fraccoes Ordinarias irreductiveis:

(1) 0420 ?) p.n%si (8) 4.253 (4) 0.00426
(5) 53.00243 (6) 7.2011 (7) 2.5306

o»
pa.ra,lxgall ‘Do que temos dito,
: uzir uma, dizim, iodi
oy a periodic
0 Numerador ¢ o diffe
bele parte nao pey

resulta a regra seguinte
a mixta 4 Fraccao Or-

it renga enlre 0 numero formado
todica seguida de wm periodo, e o ny-

127

—
mero formado pela parte ndo periodica, O Denowminador
forma-se de tanlos 9 quantos s@o os elgarismos de um pe-

riodo sequidos de lanlos 0 quantos s@o os algarismos entre
o ponto decimal ¢ 0 primeiro periodo.

Assim:
X 245 — 2 243
0.2456 = 990 = Tgoo 110
0.00473 = Tggood ~ 9W00O
. 45—4 4l
4.5 s paies 9
= 7345 — T34 g6l

1==. ¢ methodo de eflectuar ad operagbes ari-
thmeticas com as dizimas periodicas torna-se conhecido

pelos exemplos seguintes.
1. Addig7o — Achar a somma de

3.4), 4.047 0 0.1483

Facamos primeiramente os decimaes ser todos da
mesma, ordent, assim: !

3.4099, 4.0470, 0.1463

Entio, desde que 08 periodos constam de 1, 3e 2al
garismos respectivamente, ©0 M.M.C.de 1,3e266,
carreguemos sobre todos os decimaes seis casas dedi-

zimas; assim:

3.4090999999
4.0470470470
g 0.1463636363

7.60341068
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1L Subtracegy — Procede-se como na, Addi¢ao.

Seja a subtrahir 5.247 do g, 656
TGI'EIIIOS.‘

8,059059
5.247777
2.81128
Em ambas operagies &
afim de ver o algarismo qu

1I1. Mulﬁplicag:c!o e Divisao
devem sep convertidas em frae
Producio on Quociente destag
dendo ser depois convertido em

— As dizimas periodicag
¢oes ordinarias, e entio o
fracees serd achado, po-

decimal,
Assim:
4.5 % 3.7 ____4______.-‘3 — 4 X ———-._.37 = 3—.__—--4—1- % -3_4.=——-_.1394
] 9 9 9 81
e
4 " 5 :
! 0.05 + 0,042 = —- = 38

€W T G =
5 900 5 1

= -2 o 4o S 925
90 Xas“‘"ﬁg“‘“'-m—

Podemos agora, se for necessario, conveptay
1394 25

B © —5— emdecimaes,

EXERCICIO g1

Achar o valop (aq expresstes seguintes:
(1) 257 + 0,643 + 13.2
(3) 15,025 — 13 3,5
®) 3.7 x 5.15
M 3.4« 4,05

(2) 14763 4 3,54 1 9.20%
(1) 0.0246 — 0,00397

6) 0.0072 % 0.45

(8) 0.074 = 0,59

120

123, Quando as fraccodes ordinarias e as fm.:cco;a.s
decim;;.es sio combinadas na mesma expressm_: sm.lp 15-,
fica~se muito o calenlo reduzindo as fracgbes ordinarias

forma deeimal.
Assim, tendo de achar a somma de
s31m, 18

=

| s

476 i 13 — e 10°375

o 4

procederemos deste mode:—

13 % = 1337
10.375

Somma 500000

EXERCICIO 62
REVISAO

ividir 9 56 por
(1) Multipiicar 0,0204 por 40.2; e dividir 99,9666 p
0.037 s -
{2) Multiplisar 0.0701 por 700.01; @ dividir 8886.66 p
0.0037 o
(3) Reduzir a dizimas periodicas

7 61
13 l;— " 3,3
150 495
(4) Reduzir a dizimas periodicas
S T3
150 166 G6

o O 2.04
(5) Divilir 454206 por 3.05 X 0.073  por 6.1 X 2.04
9) 5

= por 8,99 X 20.8
(6) Dividir 3833336 por 0.031 X 2.05 @ por 8.9
b

5.0 - 2161 o 43.%01 por 6.94
(7) Multiplicar 35.003 por 27.01 .

5242
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(8) Dividir 186.,4302 por 31.02 ; 18643.02 poi 0,3102
e 1864302 por 3,102,

(6) Multiplicar 421,619 por 0.547; e dividip
0.2107206 por 00004206,

(10) - Dividir 0.0863547 por 0.000713 para quatro
casns decimaes,

(11) Dividir 104 por 7 e dar a razio porque ha dizima
periodica.

(12) Dividir 0.8607535 por 0.000974 pata quatro
casas de decimaes.

(13) Multiplicar 76.571 por 8.54 ; e dividir 2.0%01
por 7,450. '

(14) Dividir 0.37848 por 0.456 33,7848 por 0.0456; e
3784.8 por 0.00436,

(15) Multiplicar 457,61 por 0.527; e dividir 477,5585
por 21 5”5.1

(16) Dividir 25.567 por 3.73 255.67 por 0.0037; e
0.25567 por 0.00037,

(17) Dividir 207.861 por 579030 160 por 0.00004,

o 1 .
(18) Reduzir 5—6% e 3%1— adecimaes ; e 0,109375 o

0.5740 a fracgbes ordinarias,
(19) Dividir 1.9517 por 673000 e 64000 por (.0008.

: 173 4
Reduzir 4 Bt i . .
(20) Reduzir 355 ¢ 0 510 a decimaos; e 0.9375

© 0,4025 a fraccdes ordinariss.

(21) Subtrahir 3.64 de 12,084 ; e dividir 1,0191 por
79000,

() Subtrahir 3.05 de
0.0128,

5.015; e dividir 10,24 por

A
(23) Dividir -O—g— de 0,38 Por ~S0_ de G.

sz QRS 0.0624
(24) Dividip 22 & R ie 5.92,
i3 de 1.56 por Tt do 25.9

o SRR M &

T S TRE T e R N R
—————————————

< -,A{.f

—_—
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(25) Dividir a differenga de 0.04 e 0.404 pela somma

[a) 23 423
deo-l—a’:-e 50

1 1 i e

(26) Esprimir a somma de 5 37 0,031 e 0.57
izima periodica. .

S (?2271) Dl';vidir adifferenga de 0.4007 ¢ 0,00300 pela diffe
51 125

renga de O <0 ¢ 5 128 -

L 2 leierd
(28) Exprimir a somma de 5 6 ,1.271 e

.

dizima periodica. ' _
= (29) Achar o valor, com cinco casas de decimaes,

de 24 14

17 I x 3l

(30) Achar o valor, com cinco casas de decimaes,
de

o7 21
4 ~ 17T x 381

(31) Addicionar 23.076, 19.%43:;,.31.2;:3_
(32) Addicionar 23.076, 10.245, 31.203
(33) Subtrahir 25.6{: de 29,259

(34) Multiplicar _3.7 por _4-. 05

ividi 7 0.42
a5y Dividir 4.27 por - .
?:: 6 o theoria das fracgdes decimaes.
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CAPITULO VI
Calculo Complementar
1. THEORIA DA RAIZ QUADRADA

2. 0 Quadrado dc ura numero é o producto de
dois factores eguaes a esse numero. Assim 144 é o qua-
drado de 12 e 225 ¢ o quadrado de 15.

O symbolo 2, collocado acima de um numere, exprime
o quadrado do numeroc. Assim 5° representa o quadrado
de 5.

12335, A Raiz Quadrada de um numero dado ¢ o nu-
mero cujo quadrado € egual ao numero dado. Assim a rai
quadrada de 144 ¢ 12, porque o quadrado de 12 § 144,

0 symbolo |~ , collocado antes de um numero.
signiflea que a raiz quadrada do numero deve ser cal-
culada. Assim lé-se ]/ 25 « a raiz quadrada de 25».

126. Um numero que tiver um inteiro para sua
raiz quadrada, chama=se Quadrado Perfeito.

1227. Dos quadrados perféitos menores que 100
facil é conhecer as raizes quadradas., Assim conhecemos

que
1,2, 8,4,8,6,7, 8 9

gip as raizes quadradas dos quadrados perfeitos

1, 4, 9, 16, 25, 36, 49, 64, S1

De muitos quadrados perfeitos maiores que 100
tambem conhecemos ag suas raizes quadradas. Sabemos,
por exemplo, que 13 é a raiz quadrada de 169, que 2) &
a vaiz quadrada de 400, que 100 é a raiz quadrada de
10000, ete. Mas temos regras para achar as raizes qua=
dradas de quaesquer numeros, como vamos mostrar,
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Supponha i

mos, primeiram

: ente "

raiz quadrada de 1225, Faremos &e‘::ae tex:o., de achar a
moaug:

Separam
; 0s por uma, 1 :
reita: Por uma linha os dois algarismos da di

12|25

03 ]Da' 2 d 0 M
g 1808 23 fO p 15 .

d ? qu c’
~ " 8 este q =~

- .
3 .
] v

algarismo da rai
a4 raiz
asim s quadreda que temos a

iodo.

caleular,

12| 25 {3
0

Subtrahi
mos 9 de 12, e annexamos ao resto 3
0 se-

gundo periodo 25
» Para formar um djvi
ividendo; dobra
; mos o

Primeiro alearpi
aTismo da rpi
termo SATISMO da raiz, e este dobro serd g
¢ de um divisor, Fazemos a,ssim~o Sera o primeiro

1225 (:
o
6 | 32

Temosd
eannexar um
este algarj outro algaris
g 3 n mo *
: aTIsmo representa seis dezenas ou‘;% 3 ,Bpotrtanto,
’ . Entao, ve-

Jamcs o ny
mero de vez
sendo cine es que 60 se ¢
0 veze ontem em N
da ra 8, ponhamos 5 comg segundo 8?25,. isto
£arismo

iz ¢ tamhe
M annexemos 5 ao 6 Facamog
y assim:
12|25 (35
~ st
g - o
IR —
65 |35

Nt
Iultlpliquemas agora 65

ducto g =
a
baizo de 325, POT 5, & escrevamos 0 pro-

Suht ahi
rahindo o producto de 325, ndo

= T D T

135
o
egto ; coneluimos, pois, que 35é a Taiz qua=

enconiramos I’
0 processo completo serd :

drada de 1225.
12125 (35

Agora procuremos a raiz quadrada de 622521.
Separemos por um traco vertical os dois algarismos
da direita e por outro trago vertical os outros dois alga-
rismos seguintes. O processo para achar os primeiros
dois algarismos da raiz ¢ o mesmo que o do primeiro
Assim, teremos:
622121 (78
49 ;
148 (1325
1154
Tl

exemplo.

asto 0 terceiro periodo, 1. € dobre=

Annexemos a0 T
mos a parte da raiz jd achada, 75, considerando o resul-
tado 150 como um divisor pareial. Annexemos 0 quo-
4 raiz e ao divisor e multiplicando 1560 por 9

ciente 9
aixo de 14121. O processo, por

escrevamos o producto ab
completo, serd:
622521 (789
49
148 |1325
1184
14121
14121

—

serd 789.

1569

Donde a raiz procuradu,

.AmA —Na pratice, em vez de dividirmos 1325 por 140,
!}.OT'}li\-idir 152 por 14; o em vez de dividirmos 14121 por
mos dividir 112 por 156. O quociente assim obtido

podemnos
tante, algumas vezes muito forte.

1550, poide
¢, nao obs
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135

Proz
uremos agora, a raiz quadrada de 189435225

Separand

0 03 3 1D,

erda, vemos fganﬂ.ms'_ por pares, da dircita para
que o primeiro periodo terd s6 um alga

Tismo, por
que o quadrad
. 0
de algarismos, Teremos: proposto possuo numero impar

esqu

1189 |47 |52} 25 (13705

23 —gr
9
o 2047
274 __li[ig_
<746 %7853
6476
Gm=om
27525 ___wﬂs—
137625

NOTA o

fo — Dividind )
rtc, Pquue s¢ o ad(?ig?ﬂlpl(;;]ig UthmOS 0 ‘I“OCiEntc i

s 20 divisor te D mas e

remos 24, nu-

mero
= que sendo N
ni mulf
0 pode ser suhtrahliglc,“:?gggf'or 4 da 96, producto esle
. ques

Achar a raiz quadrada de 39601

319601 (199

20 296
261
389 3501
3301

NOTA I—A divisa
do ultimo gxeip'{;ﬁsao ae 205
Tes TOTA 1 ‘—U.Sé
ultado frequente

Por 20 aproveita as observacdes

zundo resto, 33, ¢
nesta + 99, G maior . e
ool Lt e

EXERCICIO 63

& :
char as raizes quadradas de:

(1) 196
E 3:)) 1024 Ei} ?ﬁ? )
3) 8 25

S (6) 11025

137
(7) 106929 (8) 751659
(9) 193600 (10) 697225
(11) 36372961 (12) 22071204
(13) 550183036 (14) 5250250000
(15) 4124961 (16) 546121000000

(17) 32239084 (18) 191810713444,
12S. RATZ QUADRADA DE UMA FRACGAO0 DECIMAL.
Quando 0 NUMero dado tem numero par de casas de-
cimaes, acha-se & raiz quadrada como se o numero fosse
inteiro e da-se para raiz Um numMero de casas decimaes
eguald metade do numero de casas decimaes do quadrado.
Por exemplo, sé 0 quadrado for um decimal da sexta

ordem, a Taiz quadrada devera ser um decimal da terceira

ordem.-
Procuremaos, por exemplo,

5.322240
5. |32(22]49(2.307
4

a raiz quadrada de

43 (132
129
=
46 322
Pois que 46 ndo se contém cm 32 annexamoes um 0
ao divisor e tambem 4 raiz, ficando assim o periodo:

4607 | 32240

32240

e

EXERCICIO 64

ap as raizes quadradas de:

Ach
(1) 16.81 (R) 281,9041
(3) 0.9025 4 00,2601
e« (B) 0.0625 ( 6) 0.000729
3) 1.002001

-y 17242.3101

) 44415.5625 (10) 18947 525
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129, i
o Sc::ﬂ}:ﬂ :a;z quadrada de uma fraccao decimal
e e apo:s‘ de mudada em um decimal cujo
o A quadl;. I:[!: Ze_la. um numero par. Assim para
s e 0.4,. mudaremos primeiro o deci-
s clfna.l equivalente da segunda, quarta
b-+ ordem ; isto 6, faremos deste modo: ’

0.49, 0.4000, 0.400000..,

Asblm 0 d

P
3 10050 7 1000000 Uttt

mas nio o das fracgdes :

40 40 40000
10 1000’ ~T00000 ' *"°

Tambem is
» POIS que, por um par de algarismos
3 no

quadrado teremos
reomr i 6mos um algarismo na raiz, devorem
m ; g 0s
ero de algarismos, na parte decimal do

quadrado, du
plo do numer :
tera raiz, ero de casas decimaes que devera

Supponhamos
- quadra.da.nzloq por exemplo, que temos de achar a
. e 0.144 com quatro casa. i
————— S decimaes.

tanto, temos: decimaes no quadrado ; por-

0.14400000

139
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como na cxtraccdo da raiz de

Isto posto, procedemos
do um decimal da quartd

pumeros inteiros, mas & ra,‘Lz sen
ordem. Assim:

0.14 | 40100 00 (0.8784...
9

o7 H40
469
——
749 7100
(741
SV

7584 35900

303306
Hhd

NOTA —A raiz quadrada de um decimal de ordem impar

& um decimal illimitado.

EXERCICIO 65

até quatro casas de decimaes, as raizes

Extrahir,

quadradas de
(1) 2 (2) 30
(3) 0.9 (4) 0.121
(5) 0.169 (6) 0.016
(7) 0.00064 (8 0.00121
(9) 16.245 (10) 0.9
(1) 0.25 (12) 42.08

drada de uma {raccdo
cacio, tornar 0
lle n@o ©O for
mesmo nu-

ra achar & raiz qua ;
ordinaria, podemos sempre, Por .mult\ph
denominador am quadrado perfeito, 5@ 2}
tambam, multiplicando © pumerador pelo

mero. .

Ista posto, achamos a raiZ qua
e acha.rémos pxacta ot appromma.t.
drada do pumerador.

130. Pa

drada do danomina,dor,
jvamante & raiz qua-
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1/ Os resaltad 141
11/ (4} o —
! - e numerador deg :t::r?:, respectivameate, o denominado
B aced ; d
l _ l ‘ exactamente ou n3o. (10, que serd a raiz procurada, Exemplo (3)-
|f!‘ enplo (1) ’/S—l—} ’/.29__:|/529=i=9 7
il 6 4 o 8 87
| — - =
K- VTa _ I~ 35 5 Exemplo (4). Achar 2 raiz quadrada de
g i 3G l—/_——-__ = —_ o
bk E 36 6 1.28
i |- wemplo (2) 12.5
,/T . Neste caso devemos reduzir a fracgdo Q0s seus me-
— = 23 s e nores termos. Portanto
3 l/m =2 d K3 '
s V9 3 .25 0.064 0B _ i |
mos agora exirali 2.5 e e g E R -
Supponhamos, t rahir a raiz quad |
res eac rada bk
| » tres casas de decimaes. Ter-emod-e s \ 1:31.Um numero inteiro pode sempre scr mudado em g
E i 6. 100 = s um quadrado porl‘eitu, pela multiplica¢io por si mesmo, €
1 { 4 100109 (2.449,, .. 4s vezes pela multiplicacio por um pumero menor que
i 44 1200 elle. Por exemplo :
in! 17 <
r | 454 —;jT- 7 multiplicado por 7 d4 um quadrado perfeito;
fFI : 1933 18 multiplicado por 2 dd um quadrado perfeito. |
g 4889 |~ dpion '
T | 46400 |
8 | l | _ﬁ‘_fﬂﬂ_ EXERCICIO 66
| 28099
ins Donde, vem: Ackar as raizes quadradas de
]
i - B g 5 o 289
1 l/ 2 2.4 1 1) ) 121 G &35
| e 49, erie
i 3 T T3 —=0816 4) =
}. ] 816.... @) 7569
_ . ambem podepi _ 15129 . = .k
] teriamog - lamos ter reduzidg o : ) 152320 © °7T5
' 3 3 decimal e o 19 29 9) 65 64
s Ll 3 —a Bl
F 0.G6665 i 0 °3 (G T ( 31
| Elt[-ah' i a ll
ind . i . (10) 8 =5
|

| Contragigmos - SOr® & rai
‘ r’t'-lmﬂs 0 m Z qu&drada -

esmo deste decimal, en-
: resultado, 1, en
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e achar, com quai
ro casas d i 3.
aradas de ¢ decimaes, as raizes qua-

5
B 4 20
(15) o%
1
4 Bap a7 7814
Fi

2. THEORIA DA RAIZ CUBICA

132, 0 Cubode u
m numero ¢ o producto d
e tr
factores eguaes a esse numoro. Assim 27 ¢ o cubo d N
216 é ocubo de 6. St
133, A Raiz Cubica
2, 3 de um nomero d 5
mero cujo enbo ¢ egual ao numero dado He G o me
Assim a raiz cubic 43 é "
- ica de 343 & 7, porque o cubo de 7
0 symbolo #, colloe i
ado acima dz wum num i
2 ero, expr
0 quadrado do numero. Assim 3° representa o c,ubopdflamge

3
" g
symbolo |/ » collocado antes de um numero

desizna a rai 2 3
8 aiz eubica do n
umero. Assim, |/ 125
SR ’ 125 1lé-se :

<2 raiz cubica de 125, »

13, Um numero i
' ; que tiver intei

raiz cubica chama-so Cubo Perfeito ik ade

1335, i ;
. (;:[- aDcas _eubos perfeitos menores que 1000 facil

S raizes cubicas. Assim conhecemos que

J 1,23, 4,5,6,7,8, 90
4 ’ s
40 as raizes cubicas dos cubos perfeitos

"y :;rs. 27.' 64, 1?5. 216, 343, 512, 729

a raiz cubica de um cubo perfeito maior

que 1000, procede:
. r
mstituir: 8INOS POr uma regra, que PAssamos &

——y— -
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Exemplo (1), Achar & raiz cubica de 91125.

: 4 a1 | 125
64
12 5 4800
625
51%

Divide-se o numero 91125 em dois periodos, separando
por um traco vertical os tres algarismos da direita.

Toma-s@ 0 Mmais proximo cubo perfeifo inferior a
91, o qual ¢ 64, e escreve-Se a0 lado do numero 91125 2
raiz cubica de 64, um pouco i esquerda, a qual a raiz ¢ 4.
Este é o primeiro algarismo da raiz quadrada de 91135.

Subtrahe-se 64 de 91, e ao rosto 27 annexa-se 0 se-
gundo periodo 125.

Escreve-se o triplo da raiz achada, 12, a0 extremo es-
o quadrado do primeiro algarismo da

querdo 8 © triplo d
de dois zeros, justamente 4 esquerda

raiz, 48, seguido
de 27125.

Divide-se 27125 por
entre 12 e 4800.

Lé-se entdo 12 5 como « cento
tiplica-se 125 por 5 ¢ pde-se 0 re
4800, como para sommat. Faz-sc a 8
multiplica-se esta somma por 5 e poe
¢ 27125, por baixe do primeiro resto.

Subtrahe-se 27125 do
pio ha resto, & raiz proc

4800 e esereve-sé 0 quociente, 5,

e vinte e cinco» ; mul-
gultado 625 abaixo de
pomma ¢ tem-se 5425 ;
_se o resultade, que
primeiro resto 27125, e como
urada serd 43.

EXERCICIO 87

Achar as raizes cubicas de
4096 (2) 32708 (3) 74088

(4] 493039
(7) 39304

(10) 970299 (11)

(5) 614125 (6) 262144

(8) 389017 ©) 195112
50310 (12) 230047
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Come exemplo de uma raiz cubica de tres algarismos,
procuremos a raiz cubica de 423661064,

7 423 | GB1 | 064
313
21 5 14700 5661
1075
15775; 18875
25
225 4 1687500 6786064
0016

1696516 6786064

Separados os tres periodos do numero 428661004, to-
mamos o mais proximo cubo perfeito quo scja contido
cm 428, o qual é 343, ¢ eserevemos ao lado do numero dado
a Taiz cubica 7, um Pouco & esquerda. Esie serd o pri-
meiro algarismo da raiz procurada.

Subtrahimos 343 de 428 e annexamos ao
segundo periodo 661,

Escrevemos o triplo da raiz achada, 21, ao extremo
esquerdo e o triplo do quadrado do primeiro algarismo da
raiz, 147, seguido de doig Zeros, justamente 4 esquerda
de 85301,

resto 85 o

Dividimos 85651 por 14700
serd posto entre 21 e 14700.

Enido, multiplicamos 215
1075,

» obtendo o quociente 5, que

por5 ¢ temos o producto

Sommamos este resultado com 14700, e a somma
sendo multiplicada por 5 dd-nos 78875,

Subtrahimes 78575 de 85661 e ao resto 6736 annexamos

ter eiro periodo 064.
Escrevemos 4 esquerda deste resto, 225, que ¢ ¢ triplo

53 e tambem na mesma, linha horizontal escrevemos
plo do quadrado de 75, que é 16875.

de 7
oiri

o
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Este ultimo resultado tambem pode ser Pbtidodnssmu;lz:
eserevendo o quadrado de 5, segundo alga.m:mo . :.mems,
por baixo do segundo divisor,e.' sommando os ires
COﬂtBﬂlpla?:uI:: lccl’ofsa;::;: 811516375 (C repetiremo_s 0 pro-
cesxscA :::;ior, achando 4 1.Jara. 0 terce:;j algarismo da
raiz procurada, 8 qual serd neste caso 4‘ m e e

Estudemos agora o caso em que & ;?3-993
quatro algarismos. Seja o numero 14332537993

2 14| 832 | 537 | 993
) 8
1200 6832
6 4 e -
'1456§ 5824
16 .
7 5 x‘7z‘sg05' 1008337
- 36 )
"1764_25} 882125
1soo'$§ou 196412903
il 51499

7 2093

18058999 12641209
Logo a raiz procurada ¢ 2457.

EXERCICIO G3
G i ¢ D. mas

ividi 832 .oriswoqgocn.entec. 3

NOT'\——Q’u;;?rqnua%;:;lcﬁosa?gar:‘l.;mo da raiz, vemos que a
se tomarmos 2 g

< { 1 23 3 S numero
1 es 65, ou 3 2, Coll 1 00, da 1525 e

D ves iy 2 este

somma de o

j aior que 6832,
ipli + 5 il 7625, resultado waior
multiplicado por

Achar as raizes cubicas de

%) 28934443

061125 (2) 149721201 (;) gigggsg

(i) H'~63000 (5) 2007152 (6) 57553

” 30210847 B (g) 130323843

7 ‘99'354539 (11) 84027672 (12) 150323343

(10) * 19410 656 (14) 354804912 (15) ks

(13) 3233-15-;3 (17) 122615327282 (1) O7BST097I2
(16) 1342Li=

52i2
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136. RAlZ CUBICA DE UMA FRACCAO DECIMAL.

. Uma fraccio decimal, pare qu: seja um cubo per-
feito, deve ser da 3%, 6, 0%, cte., ordem ; isto €, o indice
da ordem deve ser um multiplo de 3. ,

Procederemos entdio pelo modo geguinte :
Ezewplo (1). Achar a raiz cubica do 0.:343
3

3
l/b‘f:,/ L
o 000—'10—-0.1

¢

P

Lcemplo (2). Achar a raiz cubica de 0.029204

-
o

V0.059504 = V 39304 _ 34
1000000 Top = 0.34

Exzemaplo (3) Achar a raiz cubica de 0.012812204
12812904 234

3 3
V0012812008 = '/ 12512908 _
1600000000 . 1000 — 0-234

) 137 . Para extrahir a rai i
1n§eir0 0U expressao decima.l,l a.tzé cz};ea;gf& i
;:;1::: iemmaes, toma-se tres vezes 0 numerp do 2‘?3?8? d'e
A expressao dada, seja ella de um Cleiogd
ou de um decimal. S
menﬁ::‘; I:f:’: e::hag aTaiz cubica de 4.23 particular-
8 LR o lils dccxma.es. extrahe-se a raiz cubica
el ordem’ . 1!:.l:l.o a4 expressio dada um deecimal
230000000, con.:o s;f;mto, procura-se a raiz cubica de
28k auind srmgns t'ossca um numero inteiro e di-se i
4,55, eom 1o ce res c_asa.s decimaes. A raiz cubica

e g daflﬂ-s dao..lma.es somente, serd 1.617.

maneira. Assim ;’; 0 iﬂr inteiro, brocede-se da mesma
MiSthan T 2 termos a 1"a1z cubica, de 2,®arti-
it oubion 2 & vas casas decimaes, extrahiremos g
.000000, que 6 um decimal de sewto

. 1
s s b EliM s
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ordem . Isto posto, procuraremos a raiz cubica de 2000000
como se fosse um numero inteiro e daremos 4 raiz achada
somente duas casas decimaes. A raiz cubica de 2, com
duas casas deeimaes somente, serd 1.25.

1:38. A raiz cubica de uma fracedo ordinaria pode
ser obtida tomando-fe as raizes cubicas do numerador e
denominador, ou pela reducgio da fracedo 4 decimal do
3a, 6%, 9%, ete., ordem, e procedendo-se COmMO anferior-

mente.
EXERCICIO 69

Achar as raizes cubicas de

() 0380017 (2) 0.0482B544 (3  27054.033008
@ 1 () B © 513
1728 686 343
M 405 =

125

e achar até tres casas decimaes as raizes cubicas de

® 5 (9 576 (10) 0.121861281
] 3
(1) 15026072504 (1B o (8)

(14)—:15— (15) 7.i;- (16) 3 -g—

A raiz quarta de um numere

1539 . CONSEQUENCIAS — :
da da raiz qua=

poile ser obtida tomando-se 2 raiz quadra.
drada do numero.
Assim i
L7006 = V6= 8
A raiz sexta de um numero pode ser obtida tomando-
se a Taiz cubica da raiz quadrada do numero.

Assim 6 3
V6= V8 =2
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| 1i | EXERCICIO 70
18 ‘ Achar as raizes quartas de il

|

dll
i l | (1) 541441 (2) 4100625 () 1575.2061 P Theorin das progressoes arithmeticas
1 ; ‘1 e as raizes sextas de ) ' . ey —

Nl o 140, Progressdo avithmelica ¢ UmMa successio de
i | 20800 (5) 247949112 nunerss que creseem ou decrescom sempra d 4
LB | | e 1206 (6) 282429.5 | L pre d¢ uma mes
I | .536481 ma quantidade.

. i Assim os numeros naturaes cseriptos por ordem,
‘, b | | Como
* | : ' I 82 8ol 5 6,7, 8 9 10, ete.,
formam uma progressio avithmetica, porque elles

augmentam sempre de uma unidade; e @ gérie

!

i |

bl || | . 23, 22, 19, 16, 13, 10. 7, 4, 1
| |

1‘ ‘ ¢ tambem uma progressao arithmatica, porque estas nu-
it ’ ' meros diminuem constantemente de tres unidades.

W 1.4.1. 08 numeros que formam & progressio sdo 03
' {ermos da progressio. A differenga entre dois’ termos

consecutivos quaesquer da progressio é commum ; isto é,

|
|
sempre & mesma. Essa. differenga commam chama-se

I
| rasdo.
' O primeiro ter
termos entre o primei
gressao.
Assim & pro

1 .
2 5, 8, 11, 14, 17, 20

sao 08 exlremos. 0z

mo ¢ o ultimo
pro-

ro ¢ o ultimo sio os meios da

aressio

| |
tem sete toruivs ; 03 cxlremos sio 2e320, @08 metos

mais termos.

‘ sio os de :
{ os termos

%ma progressao crescente € aquelia cuj

a esquer

augmentam d da para & direita.
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Uma progressio decreseente 6 aquelle cujos termos
diminuem da esquerds, para a direita.
As:im,
%5, 8, 11, 14, 17, 20

& uma progressio arithmeti

€2 erescente, cuja razdo ¢ 3.
E a sérig

9,7 5,31

¢ uma, progressio arithmetica decrescente, cuja razio
é 2,

1422, Em qualquer progressio arithmetica,
cinco a8 quantidades consideradas :

£20

L. O primeiro termo, 3. A razio.
2. 0 ultimo termo. 4. O numero de termos.
5. A somma de todos os termos.

fendo dadag tres quaes
Progressio arithmetica,
culadss,

143, Na Progr

quer das quantidades de uma
as outras duas poderio gap cal-

essio  arithmetica crescente :
%5 8,11, 14, 17

acharemos ‘qualquer termo, como ¢ e, sommando ao
primeirn termo o producto da ragig pelo numero (de

°mos procedentes. Assim
Go termo=2+(3 X B) =17

Na progressio arithmetica, decrescents :

20, 46, 42, 33, 34, 30, 25

2eharcmos (ualquer termo,
Prireiro tepm, 0 produeto
termog Precodentas,

como o 7¢, subtrahindo do

da  razio pelo numero do

Assim ¢

70 termo = 5) — (4 X 6) =26

et

2o BNk

- b

151
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ds uma pro=
alquer termo
2 conheeer qu
14 4L, Para
30 arithinetica : . r6-
grenes amt,.h.net rasio pelo; numero de termos q’_‘i ? ao
Mudtiplica-se & T4 lo. Somma-se este producio

i DIOCUIGL —s¢ €58C
cedem ao termo ] séric jor crescente ; subltrehe-se
se @ Sers

; v i -gscente
prflmsz,-a terig, 0 1010, §¢ ¢ SCie fot daere ’
e

producto do prin

EXERCICIO 74
das séries se-
. de cada uma
mo {termo
Achar 0 111'61
guintes :
até 17 termos.

(1) 2 B Beeeeeee B0
(2) 4: 8, 120 00rece
29 15 w *1
@ n3
5 1L L .. »12
WgrZ T

00—2 1003 ate 100 termos.
20 »
o 5”,(3'—'5)2"” ’
Al e i S
9-8 AR, 513 5 »
Mgy~ 9+3 -
(8) By 13y 18y ereerenn® -
> rmos da série:

35, A somma do sete i€
1k

3!5' 7’etc'
3415
sord 3+5+7+9+11+b+

e, 03 OF 543
o413 4140 HTHET
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donde, a som
5 ma das duas progressdes, crescente e de-

crescente, ou o dol
ooro da s
sord : a somma dos termos de uma,

18 3
+ 18+18+1b+18+18+18=7x 15

por tﬂntO & S0 = — (I 3 = o p I'a
1 mima 'C 2 ( X l‘.) 63- LObO, a
c 2 pr S I me=-

numero de termos,

Assim, a somma de of
‘ e oito term i . -
termo ¢ 3 e o ultimo termo 6 38 s::ﬁd B e
]

1
8X 3 B+33)=164.

EXERCICIO 72

Ac
har a somma das seguintes séries :

(L 2.8 o
) yeena  atd 100 t
B2 6880, o 50 o

iy - .
@37 Heceren. 5 g )

153
ot
A media arithmetica de dois numeros ¢ ametade da

sua somma.
1, Inserir Ires médias arilhmeticas  entre 2

e 10.
0 numero de termos da progressio serd 5.
A differenca entre o primeiro termo e 0 quinto seri

ovidentemente gquatro vesesa rasde ; portanto, teremos:
10 = 2 = 4 X razio;
donde

Al
1 HR Multiplique-se a
1 g wlade da
| j l somiaa dos emtremos pelo _ w==2_ & =&
TAZA0 = ._.——4——= T =

A série procurada serd:
2, 4, 6, 8, 10.

266 d;entreéeSé [

A média arithmetica entre
ithmeticas serdo

o entre 6 e 106 8. As tres médias ar
0is
? 4, 6¢e 8.
EXERCICIO 73

(1) Tnserir 4 médias arvithmeticas entre 3 18.
@ =» 5 > » 2» L

‘ ’ | TR ’ E
! (P- . ,_Ii 4" » 15 » (3) » 3 » » » 3» —:-.;—.
' D) = |
(6)1b4 ;)' il @ » 4 7 8 ¥ oy
§ Ty
b tessenaa »
) 1, 8, Wioscinns » 1111 145 . NUMEROS FIGURADOS.— A somma dos terr.no
(3) !90_7_1_ 100—2  100—3 L das P rogressoes arithmeticas que comegam por 1@ Cujas
c‘:?

lwo 2 T
100 * " qgg— »---- até 100 termos,

146G M
« Mina ar
- ITIN
¢ros em progres IETICA ~— Se 1, 2, 3 sfio, nu-

: sdo ari i
tica de | g 3, arithmetica, 2 ¢ a mddia arithme-

Jes sio
razoes si 1, 2,3, 4, ete.,

d4 origem 208 numerds figu-
¢o de alguns termos

mero inteiro,
o formam pela addi
ogressoes.

ou qualquer ot
rados, 08 qUaes S
das differentes pr
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145, Suppondo z g
. ond 1
i P 4 razio egual a 1, a progressio

lv2 3 = -
$ JRET) 4' oy Gy iy 8' 9, 10, ll, 12, etc.

Fazend
0 4 somma d
le um i
termos, resuliars a sbrie: » de dois, de ftres, ete.,

1, 3, 6 :
Pﬂl'qua E * G, 10’ 15! 21: 281 etc;,

WA gy

F- |
I

3
3
3

é
etc., ete, 4510

+ 1

- a 3
lares, porque podesslstlm; série siio chamados (ricagu
er disposta ol
gulo as uni % spostas sob a figura .
unidades que elles conteem Desf’art e
. e :

. 8 6, i

15, ete.

» 8 &

Resn 0
i ;-f:- JJ;lzdexpusto, que, em todos e
i 08 POr ponl
No primeiro tri By P
e : ntando as uni
e s pmﬂ:aﬂgulo 80 temos wm ponto °?oumdadﬂs-
- > V -
; Do terceiro ha tres pomas, et Sez:r_ldo
, elc. Assim,

02 numeros iri
: rianculares
simplesmente P » 0u 0 numero do
- s
0 trangulo regula-se pelo numer opgntos,: s
"o de pontos

CUntidos om
i3
exemplo, o t;? celiél-rdo. numero que se chama o lado. Por
0 numero tri :
angular é aqu :
elle cujo

lado tem
tres pontos ;
quatro S 0quarto g :
Dontes, e assim s,uc:cesssiv:.\.11:1:1:;:,2lta e ey

130, ¢

- Conheci

A S cido o lado, determinar o lricngul
= 100, 0 triangulo sers, : : "{ i

1424 3+ 445 4.... + 100,

stes trianzulos, os

e it

ecomo @ somma de

“h & o IR N T K - N
e
155
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Ora, 2 somma dos fermos desta progressio ariihme-

tica serd :

100 X —1— (1 + 100) = 5030.

portanto, o triangulo serd 5020,

1331, Supponhamos a razio egual a 2. A pro=
gressio serd :
1, 3, 5, 7, 9, 11, 13, ete.
As sommas parciaes serdo :
1 =1
1 +3=4
14+3+5=29
1+3+5-i—7=16,etc.
etc., efc.,

A série figurada serd :
1, 4, 9, 16, 25, 36, 49, ete.

a strie sio 0S nUMeros quadrados,

Os termos dest
ameros naturaes.

porque representam os quadrados dos n
Dest'arte :

1, 4, 9, 16,

25, etce

.
-
L Y
. & v
. s 8
e s & 8
e s v s

.

.
-
.

-

derar 08 NUIEros quadrados

Tambem podemos consi
gulares conses

dois numeros trian

eutivos.
paqui resultd,

9 -
contém preeisamen
raiz quadmda.

de qualquer dos quadrados
pontos indicados pela

que, o lado
te o numero de




o
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Por exem
bl lluadradom;’ﬁo ljdcrl do q}ladrado 25 € de cinco pontos ;
oo de seis pontos ; e assim Successi-

Assim, se o lad
0 &7, isto ¢
da. progressio tOmada,.' 0 ¢, se o numero dos termos

1,3 8 7,9, 11, etc.

€ 7, veremog
que o nom
Somma destes termos, ou 49(”0
132, Fazendo .
¥ 0 a razio
Sommas parci : egual a 3, e
oy .P rciaes dos differcntes ter e Lopsiimeaiog
Ind: metica, teremos : S gk
ices-.--....
Pm i .---.-._, I’ 2’ 3' o
"y i;issdo arithmetica . 1, 4, 7 lf). 153' 6, 7, ete.
05 L it S
Eitesi;it;‘::os.:... 1, 5; 12, 23, 35’ ;?' _I_g, ate.
08 840 chamados pentagono;, Bt’nf:oz"a ‘:ltﬁco

possam ser
representados
ados do3 pa1tagonns, por pontos. 0s indices sio os

133, Se
. o lad
pentagono sarg b8

quadrado sera egual &

pentagono for 7, 0 numero

TexT—1
2 » ou 70,

Seo
serd: lado do pentagono for 3, 0 qum
' ero pentagono

2 sou 12,

Se quizerm
08 0 pentagono cujo lado 6 100, teremos :

M_‘LJQ_-_I_)
2 , ou 14950,

134, Sej =
. D8J3 ac em
) g0ra a razio ezual a 4, Ter
b 'emos :

Indices
Bropeannysrsseenas 1, 8
gressdo arithmetica,, | 5. 39' 14' % & 5 0.
l, » 9, 13, 17, 21, ete.

ii umey 08 g ATraados - 10 ~ 45, G 3 hc »
ﬁ U neay 1 1
d 6 3 y °B| 6 e

| ‘. . = - - - — 2
' g - — — — i "__ga_;fhl'likh‘ﬂ &

D -
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Estes numeros sio chamados hewagonos, embora nio
possam mais ser representados por pontos. 0s indices

mostram ainda o lado de cada hexagono.
13355, Se o lado do hexagono for 5, o numero he-

Xagono seri:

5(2 X 5— 1), ou 45.

Se o lado do hexagono for 6, o numero hexagono

serd :
G(2X6-—-l).ou 66.

Euler, o eminente geometra, observa que, todos 0S

pumeros hexagonos sio tambem triangulares, porque,
exceptuando destes ultimos © primeire, 0 terceiro, 0
quinto, etc., temos precisa.mente a série dos hexagonos.

1336, Seguindo 2 mesma marcha, teremos 0S8

pumeros heptagonaes, octogonaes, enneagonaes, efc.
EXERCICIO 74
Um homent, tendo comprado

triangular cujo lado é
em rdéis, que paguei pelas

Problema dc Euler.
umas terras, disse : O numero
5000, corresponde 80 dinheiro,
terras. Quanto custaram ?

157, NUMEROS perreiTos — 08 antigos chamavam
numero perfeito aquelle qué ¢ egual & somma de todas
as suas partes aliquolas.
Tal ¢ 0 numero 6, cujas par
o 28 tambem é um nume

tes aliquotas sio1,2e3.
0 numer ro perfeito porque

28=l+2+4+7+14v

suas partes aliquotas.
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0s numeros perfeitos ate hoje conhecidos sio os se-

guintes :
2 —_D=p
L (B—1)=28
2V (@ — 1) = 405
2 (27— 1) = 8128
2 (28— 1) = 33550335
2 (27— 1) = 8589869036
28 (21— 1) = 137438601528
20 (2M— 1) = 2305843008139932128

0 numero 23
maior numero primo conhecido.

158 — NUMEROS AMIGAVEIS — Doig numeros sie
chamados amigavess quando ecada um delles 6 egual &
somma das partes aliquotas do outr..

Taes sio, por exemplo, os numeros 284 ¢ 220,

As partes aliquotas do primeiro sio :

1; 2, 470, 18

o as do segundo sio:
1, 2, 4,5, 10, 11, 20, 22, 44, 53, 110.

Com effoito, porque :

WE=14+24+44+5410+11 420422 +
+ 44+ 554110

R0=14+2+4471 + 142,

Sao conhecidos muitos
Este laborioso assum
Euler em suas obras

(Vide Leonardi Euleri:
Priop, pag. 85 e seguintes;
Pag. 105 e seguintes. )

pares de numeros amigaveis.
pto foi magistralmente tratado por
< Opera postuma », Tomus
«Opuscula Varii Argumentis,

— 1, Loler aflirma ser primo. 1Y ¢
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ara ger o dari 03
Nio se conhece ainda a regra geral que daria fod -
, o
§ numeros amigaveis ; mas tem-se encontrado alguma
o

regras particulares.

' A mais antiga ¢ a mais simples pde ser traduzida

&a pelas formulas : o
m@Ex2w—)Ex2 —I
n—1
" m@x2 =l

sondo  DUIEros

thesis
os ires factores eniro parenuliesis, al, celebro

Essa regra é devida a Thabit Ben Korr
g o fim do nono seculo. ' _
ssotti da os pares seguintes :
9620 = 2*X5X IBIi
z - 30924—_-21 X 17% 43
X K ’ _‘l
: 2% 6232 = 2% X19X
e X?sxf?% " 36333 —95 X 190
[y mepy a8 %107 |
i3-504 o ~200=2" X23 )wl:i
gttt "‘Néﬂa:@ % 1151
2 10836=23 X23 %594
63020 =2 X 23 X 5»>< 137{
VH?'FGOS-! — 9t % 23 X 87
BA028 = 20 ¢ 47 X §9£
szeaggz =258 X 90
. T % 7
=105 = 3.! 5 5 : : 2
v g x 5 x 17 x 3l
71145 = $ 5610
Bl3=3 XTX 13 %
i SRS

- X)g7033 =3 X
f;2265=3‘=>< g izl xlgz
‘tlz

primos.
gcometra arabe d
0 professor Ro

y220 =2 x 5 X 11
\ [l23.1=23 % 7l

130815=3* X 5 X 13 %239

=?xwx$%
i ) IS0 s % a1 x 467
' - 2 % 5><7><19x107)
L= B X G 90
XI) 18730= 2
¥ | 71856= 2 X 23 X 46’3':
| XNZI?GBSG-: ot ¢ 103 107
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) 176272= 21

o :i X 23 % 479

e =2' X 89 x 127
"-'\- 4= = 5 o 11 b4

XVII g:‘?‘!m?ﬂ= B2 iR ‘115; ; i?;j
180024 2* x 43 2267 ‘%

va?-i:::&laﬁ: 20 % 19 % 1430
;.{:)344:.—2“ X 149 % 191

Xlxzafﬂ'lﬁﬁ_—_ 21 % 23 3¢ lIiGTl

XV

514736=21 % 53 x (07
§oA05=32 % 5 x 13 x1 7
(525015=32 % 5 % ] ot ]
poses 5 X 13 x29 x 31(

Xx (;f\-'-gf&: 2% 11 x 20%239
) l..—n?,= 23 o2 191 % 449 z
xx1p) 1175205 = 32 x 72 % 13
)

{ 1438983 — s B 8 i
oy = 3! X ~n p :
X ) 1290305 = 32 4 X 13 x 251
(1340235 — 52 « = % 11 X 13 x 199
vy P EREX 1Bx2
xxry ) 1938595 = 3¢ x 5 20 % 70
i X5 %19 ,
1480845 = 32 % 3 5 X 7 x 297
15801175 = 3¢ % ‘5;; }g X 17 % 79
XXVIH%?.ISOOO:Q% X 30 5 X 23 x 50 g
{ 170082000=2% % 92 X T X17x %
= X BEX 5 X 79
8 X7 x 2 x5

» 'Euler dd muitos pares de
Jeitos 4 regra precedente "

Citaremos s6
mente o seguinte
* par,devido a Sch
ooten:

meros amigaveis, nio

03063584 @ 9437056

139, N
simples, og tr::‘::fiﬁ SAGRADOS — Entre os nu
antigos os chamar meiros sio de emprogo ca _tmeras
indica a coordeng am numeros sagrados. 0 Bha, 03
direcgao’ s ¢d0, a unidade de °0n:;m dnum,ero 1
% obra d'arte, de um conjal':mti):; d::s:: g
e-
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tico, de um ponto de vista moral, intellectual ou
pratico.

0 numero 2 representa a combinagdo de dois seres.
Todas as combinagdes gio essencialmente binarias.

O npumero 3 exprime a successdo, 0 progresso, &

pode verdadeiramente surgir apés o ter-

série, que SO
essOes arithmeticas.

ceiro termo, como Vimos nas progr

EXERCICIO 75
REVISAO

(1) Transformar 6m fracco decimal & fracciio se-

guinte :
T, R Rl
1><2><3x4x5x6x7x8x9xm

tiplicacoos indicadas (Euler).

som effectuar as mul
doig pumeros é 72, e Ul delles ¢ 403

(2) A sommd de
qual éo outro ?

(3) A differenca
56 ; qual o outro ?

(4) A somma de dois numeros ¢ 1
excedo 0 outro de 10 ; quaes gio 08 numeras ?.‘_

(5) Ao dobro de um corto numero eu addiciono 12 @

obtenho 86 como resultado. Qual é 0 numero ?
() De cinco vezes um oerto pumero eu tiro 17

obtenho 98 como resultado. Qual ¢ 0 numero ?
(7) Que dois numeros gio esses, cuji differenca 6 14 @

g sua somma 48°?
(8) A somma de dois nu

6 172. Quaes gio elles ? ‘
A u em 1868, nd idade de 93

9) ¥m ; :
ﬂvﬂnrfS')seu filho mor 1822 com & idado de 16 a0nos.
; a filho nasceu ?
1l

Que idade tinha 0 P
5242

de dois numeros 4 34, @ o menor &

26, e um delles

meros €& 378 e a sua difte-

rou em
ae quando 0 §€

L
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(10) A trigesima setima partc de um numero ¢ 41.
Qual ¢ o numero ?

(11) Quarenta e sete vezes um numero sio 1457, Qual
¢ 0 numero ?

(12) Cinco setimos de um numero sio trinta o cinco.,
Qual ¢ o numero ?

(13) O dobro e a terca parte de um numero, addi-
cionados, ddo 140 como resultado. Qual é o numero ?

(14) Qual é o numero cuja metade, o terco e a
quarta parte, addicionadas, ddo como resultado 104 2

(15) Qual é o numaro cuja duodecima parte, mais a
Vigesima parte e mais a quadragesima parte dio 33
como resultado ?

(16) Qual ¢ o numero cujo quarto excede o setimo,
de 307

(17) Qual ¢ 0 numero cuja vigesima, quinta parte
excede a trigesima quinta, parte, de 8 ?

(18) Qual 6 o numero que excede a fomma de seu

tergo mais seu decimo ¢ mais sua duodeciman parte, de
58 7

(19) Quando tomamos de 33, o
® mais o decimo de um cep
Qual é o numero ?

quarto mais o quinto
to numero, o resto é zero.

h 20) Qual é o numero cujo quarto, mais o quinto e
mais o sexto excedem a sua metade, de 1122

(21) A setima parte de um numero é egual a0 nu-
mero diminuido de 1626, Qual ¢ 0 numero ?

(22) A somma de dois numeros ¢ 5760, e a sua diffe-
Tenca ¢ um terco do maior, Quaes sio os numeros ?

(23) Dividir 1800 em duas partes taes, que, uma
parte seja dois setimog da outra,

(24) Multiplicando um certo numero por 4, e divi-

do o producto por 3, eu obtenho 24 para quociento.
Qual ¢ 0 numero ?

din
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idir 60 em duas partes taes, que, uma parie

outra, de 2L
120 em duas partes taes, que, tres se-

am menor que & outra, de 59._
o 2.40 por um certo numero ;
6 4eorestod 0.37. Qualé o divisor ? . o
g6 1 am certo numero por ?I.D.d:o, ?oq
) ¢ o~ areidon
ciente ¢ 6116 e 0 resto 0.003. Qual € ?;1‘1}:;;0 -
(29) Qual é i differenca entre :uza;?
: drado de duas vezes doze * ™
e B)Oélﬂdj;‘: 'li)omar de arvores fructiferas. & met
(30) Em

& 5 de damascos
5s. 0 quarto & de Peris, o sexto enm ‘-mvor&i
{ . a it
e anet'n pumero 50, ¢ do AMeIxas: Qu
¢ o resto,

existem no pomar ? ~
(31) Que parte de 25 ;
ra
(32) Tres quartas gartles; ;h;; L.
; 70 21, Qua
pumero §a0 ~le T
certTBS) Cinco setimos do quadrado

umero ? :
Qual 601 - da raiz cubica d

(25) Div
seja mais que &
(26) Dividir
timos de uma s€j

0 quo-
(27) Eu divid

cient ;
(28) Dividindo
drado

<8 D ga unidade ?
b}
quadrada de um

unidade

erfo nUMero

2 certo nu=
530 140. g um

- tro quiﬂto
(34) Qua o ¢ io
=4 12. Qual ¢ o numMer ‘o numero S
mer? 80-001_;0 S‘eza avos do cubo de um certo
(35) 01

?
36504. Qual é0 numero ?

» uin! ?
37) Tres q 0 numero oro ew
B gio 18. @ B de um cerio DUMOT
mero ¢ 37 rais quadrada - __1__
3 0 21"
(38) Ea og ¢inco gextos do result 21
tomo 177 ultiplico
? 0 2;1
Qual é 0 numer to pumero ©e¥ . g ¢ tomo 3 do
..1(5) A um cer - producto por J»
(8% . divido © pumero

L e e
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(40) Provar que a setima potencia de 8 ¢ o culo
da setima poteneia do 2,

(41) Que numero & esse, cuja metade multiplicada
por sua terga parte d4, 864 ¢

(42) Qual ¢ o numero cijas setima e oitava partes
sendo muitiplicadas uma pela outra, @ o producto di-
2

vidido por 3, d4 o quociente 208 —;- ?
(4%) Achar o valor de

—

2
=

4 l
—t — 3 — —_——2_
3+5ded —de 3

e exprimir o resultado em decimal,
(45) Simplificap

(3.2 — 2.9) x 147
0.003 X 0.0005

(46) Achar o valor de

1 {1t

-—-_____rj —7,_6 9% 5 P ‘i

1Ly T TG 15
)

e
[

—
W

| —

@ reduzip g0q Seus menoresg tarmos —2-(—’2—3-

3381

(47) Simplificar

]

(1) Tde[

i

1

- de:
)
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TAEOA DE NUMEROS PRIMOS ATE 100c0o

-1

101
03

214
23
21

230

41

0
07

307
404
00
19
21
31
33
39

99

o

Sl

701

O11] 1091
10 93
20 o7
ST 1403
il 09
i7 17

0 81
1000 81
13 93
101 1204
2] 13

3l 17

39 29
49 31
5! 37
03 49

73

99

1409
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RECONNECER SE UM NUMERO
gese 0 1UMEr0 dado succes=
os quadrados sao

16¢©. METIIODO PARA

DADO I 0U Nio PRIMO — Divid
sivamente por todos 05 NUMEros primos cuj

menares que elle.
Se qualgquer des
pumero dado serd

oprcscnlarem restos, 0 AW
Assim, 197 é um pumero primo,

sivel pelos numeros primos :

-se-‘ea:aclameﬂta, 0

sas divisdes effectuar
todas as divisges

multiplo ; mas, $¢
mero dado serd Primo.

porque njo ¢ divi-

2,357 11 e 13

unicos cujos quadrados gio menores queé 197.
ngo é primo, porque sendo dividido

0 numero 343
successivamente pelos pumeros primos :
2, 3,5 7 1L 13e 17

adrados sio menores que 343, vemos que

unicos cujos qu
¢ exacta.

a, divisao por 7
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